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　平行线

［教材课上思考答案］

做一做（
!

"

）

和ＡＡ′平行的棱有３条，分别为 ＢＢ′，ＣＣ′，ＤＤ′；和 ＡＢ平
行的棱有３条，分别为Ａ′Ｂ′，ＣＤ，Ｃ′Ｄ′．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

$

%

答图１

１．解：在同一平面内，两条直线的位
置关系只有平行或相交两种．

２．解：ＡＢ∥ＣＤ，ＡＣ∥ＢＤ．
３．解：如答图１所示．
作业题

#!

$

%

１．解：答案不唯一，如运动场上的高
低杠，双杠等．

２．解：如答图２所示．　　　　３．解：如答图３所示．

答图２

　　　

答图３
４．略．
５．解：如答图４所示．

答图４

!"#

　同位角、内错角、同旁内角

［教材课上思考答案］

做一做（
!

&

）

１．（１）是．∠２与∠６，∠３与∠７，∠１与∠５．（２）是，２
对．（３）有，∠４与∠５．

２．它们构成的一对角可以看成是内错角．类似地，如答
图５（１）所示，用两只手的手指可以构成同位角；如答
图５（２）所示，用两只手的手指可以构成同旁内角．

答图５

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

&

%

１．解：（１）当直线ｌ１与ｌ２被直线ｌ３所截时，∠１＝∠３是
同位角；当直线 ｌ３与 ｌ４被直线 ｌ１所截时，∠１与∠４
是内错角．（２）一对同位角：当直线 ｌ１与 ｌ２被直线 ｌ３
所截时，∠２与∠８是同位角；一对内错角：当直线 ｌ１
与ｌ２被直线 ｌ３所截时，∠２与∠３是内错角；一对同
旁内角：当直线 ｌ１与 ｌ２被直线 ｌ４所截时，∠４与∠５
是同旁内角．

２．解：（１）∠１与∠５是一对内错角．因为∠５与∠６是对
顶角，且∠６＝４５°，所以∠５＝４５°．因为∠１＝∠６＝
４５°，所以∠５＝∠１．
（２）∠２与∠３是一对同旁内角，因为∠３＋∠４＝
１８０°，且∠２＝∠４＝４５°，所以∠３＝１８０°－∠４＝
１８０°－４５°＝１３５°，所以∠２＋∠３＝４５°＋１３５°＝１８０°．
作业题

#!

'

%

１．解：一对同位角：∠ＢＰＥ与∠ＥＱＤ（答案不唯一）．
一对内错角：∠ＥＱＤ与∠ＡＰＦ（答案不唯一）．
一对同旁内角：∠ＡＰＦ与∠ＥＱＣ（答案不唯一）．

２．（１）∠２　（２）∠４　（３）ＤＥ　内错　（４）ＡＢ　ＡＦ　
同位

３．解：图中和∠２相等的角是∠１和∠ＡＥＤ，和∠２互补
的角是 ∠ＯＥＤ和 ∠ＡＥＣ，因为 ∠１＝∠２，∠１＝
∠ＡＥＤ，所以∠２＝∠ＡＥＤ．因为∠ＯＥＤ＝∠ＡＥＣ，且

∠１＋∠ＡＥＣ＝１８０°，所以和∠２互补的角是∠ＯＥＤ和

∠ＡＥＣ．
４．解：图中的同位角有：∠Ａ与∠ＥＤＣ，∠Ｃ与∠ＡＢＦ．图
中的内错角有：∠Ａ与∠ＡＢＦ，∠Ｃ与∠ＥＤＣ．图中的
同旁内角有：∠Ａ与∠ＡＢＣ，∠Ｃ与∠ＡＤＣ，∠Ａ与

∠ＡＤＣ，∠ＡＢＣ与∠Ｃ．
５．解：因为∠１＝∠２，∠１＋∠４＝１８０°，所以∠２＋∠４＝
１８０°．因为∠４＝２∠３，且∠２＝∠３，所以３∠３＝１８０°，
解得∠３＝６０°，所以∠４＝１２０°．

!"$

　平行线的判定

［教材课上思考答案］

合作学习（
!

(

）

（１）与直尺紧贴的三角尺的那一条边始终紧贴直尺，即
三角尺进行平移．（２）同位角．能：同位角相等，两直线
平行．
合作学习（

!

))

）

平行．
!
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（１）同位角相等，两直线平行．
（２）能．∵∠３＝∠１（对顶角相等），∠２＝∠３（已知），
∴∠２＝∠１．∴ＡＢ∥ＣＤ（同位角相等，两直线平行）．
内错角相等，两直线平行．
做一做（

!

)*

）

ｌ３∥ｌ４．理由：∵∠２＝１２０°，∠３＝１２０°，
∴∠２＝∠３．
∴ｌ３∥ｌ４（内错角相等，两直线平行）．
探究活动（

!

)+

）

有圆规时，可以将纸条折叠，然后展平［如答图６（１）所
示］．用圆规测量在折痕处形成的一对内错角．若内错角
相等，则两条边线平行，否则两条边线不平行．

答图６
没有工具时，可以将纸条折叠，使一条边重合［如答图６
（２）所示的上边重合］，这时观察另一边是否重合．若另
一边重合，则两条边线平行；若另一边不重合，则两条边

线不平行．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

),

%

１．解：ｌ１∥ｌ２．理由：如答图７所示，
∵∠１＝∠２，∠２＝∠３，∴∠１＝∠３，
∴ｌ１∥ｌ２（同位角相等，两直线平行）．

答图７

　　

答图８
２．解：在Ｃ处左转１５°行驶．路线如答图８所示．
理由：∵∠１＝∠２＝１５°，∴ＣＥ∥ＡＢ．

作业题
#!

),

%

答图９

１．解：如答图９所示．
２．解：∠ＡＤＥ＝３２°．理由：同位角
相等，两直线平行．

３．解：平行．理由：∵∠２＝４０°，
ＡＣ⊥ｌ２，∠ＢＡＣ＝∠２，
∴∠ＡＢＣ＝９０°－∠２＝５０°．
又∵∠１＝５０°，∴∠ＡＢＣ＝∠１．∴ｌ１∥ｌ２．

４．略．
５．解：平行．理由：∵ＡＢ⊥ＣＤ，∴∠ＡＢＤ＝９０°．
∵∠ＡＢＧ＝３０°，∴∠ＤＢＧ＝９０°－３０°＝６０°．
∵∠ＦＧＥ＝６０°，∴∠ＦＧＥ＝∠ＤＢＧ．∴ＡＥ∥ＣＤ．
［解析］本题也可以通过说明 ＡＥ⊥ＡＢ，由“在同一个

平面内，垂直于同一条直线的两直线平行”来判定ＡＥ
与ＣＤ平行．

课内练习
#!

)+

%

１．解：（１）平行．根据“内错角相等，两直线平行．”
（２）平行．根据“同旁内角互补，两直线平行．”

２．（１）同位角相等，两直线平行　ＡＤ　ＢＣ
（２）内错角相等，两直线平行　ＡＢ　ＣＤ

３．解：理由：如答图１０所示，
∵∠１＋∠２＝１８０°，∠２＝∠３，
∴∠１＋∠３＝１８０°，∴ｌ１∥ｌ２．

答图１０

　　　　

答图１１
作业题

#!

)+

%

１．解：平行．理由：如答图１１所示，
∵∠２＝∠３，∠２＝１１８°，
∴∠３＝１１８°．而∠１＝６２°，
∴∠１＋∠３＝６２°＋１１８°＝１８０°．
∴ａ∥ｂ．

２．（１）同位角相等，两直线平行　ＥＦ　ＡＢ
（２）内错角相等，两直线平行　ＤＥ　ＣＢ
（３）同旁内角互补，两直线平行　ＡＢ　ＣＤ

３．解：平行．理由：∵∠ＤＡＣ＝∠ＤＡＥ＋∠ＥＡＣ，ＡＥ平分

∠ＣＡＤ，∴∠ＤＡＥ＝∠ＥＡＣ，∠ＤＡＣ＝２∠ＣＡＥ．
又∵∠ＤＡＣ＝２∠Ｃ，∴∠Ｃ＝∠ＣＡＥ．∴ＡＥ∥ＢＣ．

４．解：ＤＥ∥ＢＣ．理由如下：
∵∠１＝∠Ｃ，∠２＋∠Ｃ＝９０°，∴∠１＋∠２＝９０°．
∵ＢＥ⊥ＤＥ，∴∠ＢＥＤ＝９０°，∴∠ＢＥＤ＋∠ＥＢＣ＝
１８０°，∴ＤＥ∥ＢＣ．

!"%

　平行线的性质

［教材课上思考答案］

合作学习（
!

)"

）

同位角相等．与其他同学的发现相同．
合作学习（

!

)&

）

相等；１８０°．
（１）∠１与∠２．
（２）∠１＝∠３；∠２＋∠４＝１８０°．
发现：两直线平行，内错角相等；两直线平行，同旁内角

互补．
做一做（

!

)&

）

两直线平行，内错角相等　１２０°　两直线平行，同旁内
角互补　１８０°　６０°

"



!

"

#

$

%

&

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

)$

%

１．∠２＝４０°．
２．内错角相等，两直线平行　ｌ１　ｌ２　两直线平行，同位
角相等

３．解：（１）ａ∥ｂ；ａ与ｃ，ｂ与ｄ，ａ与ｄ，ｂ与ｃ分别相交．
（２）∠α＝７７°．

作业题
#!

)-

%

１．６０°　１２０°　６０°
２．解：（１）平行．理由：∵∠ＡＥＤ＝∠Ｃ＝６０°，∴ＤＥ∥ＢＣ
（同位角相等，两直线平行）．
（２）由（１）知ＤＥ∥ＢＣ，∴∠Ｂ＝∠ＡＤＥ＝４０°．

３．同旁内角互补，两直线平行　ＡＢ　ＤＣ　两直线平行，
同位角相等

４．解：ＡＢ∥ＤＥ，ＡＣ∥ＤＦ．∠Ａ＝∠１＝∠Ｄ的理由如下：
∵∠Ｂ＝∠２（已知），∴ＡＢ∥ＤＥ（同位角相等，两直线
平行）．∴∠Ａ＝∠１（两直线平行，同位角相等）．
∵∠Ｆ＝∠３（已知），∴ＤＦ∥ＡＣ（同位角相等，两直线
平行）．∴∠Ｄ＝∠１（两直线平行，同位角相等）．
∴∠Ａ＝∠１＝∠Ｄ．

５．解：∵ＤＥ∥ＢＣ，∴∠ＡＤＥ＝∠Ｂ＝５０°．又∵ＤＥ平分
∠ＡＤＦ，∴∠ＡＤＥ＝∠ＦＤＥ＝５０°，∴∠ＡＤＦ＝∠ＡＤＥ＋
∠ＦＤＥ＝１００°．∵∠ＡＤＦ＋∠ＢＤＦ＝１８０°，∴∠ＢＤＦ＝
１８０°－∠ＡＤＦ＝１８０°－１００°＝８０°．
课内练习

#!

)'

%

１．解：∠Ｃ＝∠Ｂ＝１４２°（两直线平行，内错角相等）．
２．（１）∠Ｄ　（２）两直线平行，内错角相等　∠ＡＣＢ
３．解：∵∠１＝∠２，∴ａ∥ｂ，∴∠３＋∠４＝１８０°．
∴∠４＝１８０°－∠３＝１８０°－６５°＝１１５°．

作业题
#!

)(

%

１．同位角相等，两直线平行　ＡＢ　ＣＤ　∠３　∠４
２．内错角相等，两直线平行　ＤＥ　ＢＣ　两直线平行，同
旁内角互补　１８０°

３．解：理由：∵ＡＤ∥ＢＣ（已知），∴∠ＤＡＣ＝∠ＢＣＡ（两直
线平行，内错角相等）．又∵∠ＢＡＤ＝∠ＢＣＤ（已知），
∴∠ＢＡＤ－∠ＤＡＣ＝∠ＢＣＤ－∠ＢＣＡ（等式的性质），
即∠ＢＡＣ＝∠ＤＣＡ．∴ＡＢ∥ＣＤ（内错角相等，两直线
平行）．

４．解：∵ＤＥ∥ＡＢ（已知），∴∠ＦＤＥ＝∠ＢＦＤ（两直线平
行，内错角相等）．∵ＡＣ∥ＦＤ（已知），

答图１２

∴∠ＢＦＤ＝∠Ａ（两直线平
行，同位角相等），

∴∠ＦＤＥ＝∠Ａ（等量代换）．
∵∠Ａ＋∠Ｂ＋∠Ｃ＝１８０°，
∠Ｂ＋∠Ｃ＝１２０°，
∴∠Ａ＝６０°，∴∠ＦＤＥ＝６０°．

５．解：航线示意图如答图１２所

示．∠ＡＣＢ＝３０°．

!"&

　图形的平移

［教材课上思考答案］

做一做（
!

**

）

１．②是平移．
２．能．如运动中的电梯、在平直的跑道上行驶的火车、飞
行中的飞机等．
想一想（

!

*+

）

图形位置改变了；它的形状、大小仍不变；连结对应点的

线段互相平行（或在同一条直线上）而且相等．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

*+

%

１．解：如答图１３所示．
２．解：图形Ｃ．分别设图形Ｃ和图形 Ｗ的两个对应顶点
为Ｐ，Ｐ′．将图形 Ｃ沿射线 ＰＰ′的方向平移，平移的距
离为线段ＰＰ′的长．图略．

答图１３

　　

答图１４
３．解：如答图１４所示．（注：ＡＡ′＝ＢＢ′＝ＣＣ′＝１ｃｍ）
作业题

#!

*"

%

１．略．
２．解：如答图１５所示．

答图１５

　　　　

答图１６
３．解：（１）如答图１６中的△Ａ′Ｂ′Ｃ′．
（２）如答图１６中的△Ａ″Ｂ″Ｃ″．
（３）能通过一次平移得到．移动过程略．

４．解：把半圆Ｐ向上平移２．５格，再向右平移２格（或把
半圆Ｐ向右平移２格，再向上平移２．５格）．图略．

答图１７

５．解：将图案Ｘ，图案 Ｙ，图案 Ｚ，图案 Ｗ
平移，可以组成一个边长为２个单位
长度的正方形中心挖去一个直径为１
个单位长度的圆的图案，如答图１７所

示．这个图案的面积是Ｓ＝４－１４π． #
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６．略．

设计题
#!

*$

%

答图１８

解：（１）架的桥可以与河岸

垂直，也可以与河岸不垂

直，图略．

（２）架的桥的长度不一定相

等．发现：当架的桥与河岸

垂直时，架的桥长度最短．

（３）如答图１８，将点 Ａ沿竖直向上的方向平移到点 Ａ′，

使平移的距离ＡＡ′等于河宽 ＣＤ．连结 Ａ′Ｂ，交河岸于点

Ｄ．在点Ｄ处建桥 ＣＤ（ＣＤ垂直于河岸 ｌ１，ｌ２），连结 ＡＣ，

ＢＤ，则折线ＡＣＤＢ就是从村庄 Ａ经桥过河到村庄 Ｂ的

最短路程．理由：因为在不同于 Ｄ点建桥 Ｃ′Ｄ′，总有

ＡＣ′＋ＢＤ′＝Ａ′Ｄ′＋ＢＤ′＞Ａ′Ｂ＝Ａ′Ｄ＋ＢＤ＝ＡＣ＋ＢＤ，即

ＡＣ′＋Ｃ′Ｄ′＋ＢＤ′＞ＡＣ＋ＣＤ＋ＢＤ．

小结
#!

*-

%

１．不相交　直线外

２．略．

３．同位角　内错角　同旁内角　两直线平行

４．同位角　内错角　互补

５．同一个方向　相等　形状　大小　平行　相等

目标与评定
#!

*&

%

１．解：ＤＣ∥ＡＥ，ＡＤ∥ＢＣ，ＢＦ∥ＣＥ．

２．略．同学们自己动手画一画．

３．解：两对同位角为∠１与∠８，∠２与∠５；一对内错角

为∠４与∠５；所有同旁内角为∠３与∠５，∠４与∠８．

能．添上条件如：∠１＝∠８可使ｌ１∥ｌ２（本题部分答案

不唯一）．

４．（１）内错角相等，两直线平行　ＡＢ　ＣＤ

（２）同旁内角互补，两直线平行　ＡＢ　ＣＤ

５．解：（１）ＡＤ与ＢＣ平行．

因为ＡＢ⊥ＡＣ，所以∠ＢＡＣ＝９０°．

因为∠１＝３０°，∠Ｂ＝６０°，

所以∠ＢＡＤ＝１２０°，∠Ｂ＋∠ＢＡＤ＝１８０°，

所以ＡＤ∥ＢＣ．

（２）根据题中的条件，不能判断 ＡＢ与 ＤＣ平行，可添

加条件∠ＡＣＤ＝９０°（或 ＡＣ⊥ＣＤ或∠ＢＣＤ＝１２０°等）

使它们平行（答案不唯一）．

６．７０

７．解：如答图１９所示，向左转３０°，即使∠ＡＢＣ＝１５０°，

理由：∵由已知可得∠ＤＡＢ＝３０°，∴当∠ＡＢＣ＝１５０°，

∠ＤＡＢ＋∠ＡＢＣ＝１８０°，∴ＡＤ∥ＢＣ．故当∠ＡＢＣ＝１５０°

时，该船仍向正东方向行驶．

答图１９

　　　　

答图２０
８．解：如答图２０所示，∵∠１＝∠２，∠２＝∠５，∴∠１＝
∠５，∴ｌ２∥ｌ３．∴∠６＋∠３＝１８０°．∵∠３＝５５°，
∴∠６＝１２５°．∴∠４＝１２５°．

９．解：ＨＦ⊥ＡＢ．理由：∵ＤＥ⊥ＡＣ，ＢＣ⊥ＡＣ，
∴∠ＤＥＡ＝∠ＢＣＡ＝９０°，∴ＤＥ∥ＢＣ，
∴∠１＝∠ＢＣＤ．
又∵∠１＋∠２＝１８０°，
∴∠ＢＣＤ＋∠２＝１８０°．
∴ＨＦ∥ＣＤ，∴∠ＢＦＨ＝∠ＢＤＣ．
∵ＣＤ⊥ＡＢ，∴∠ＢＤＣ＝９０°，∴∠ＢＦＨ＝９０°，
故ＨＦ⊥ＡＢ．

１０．解：图案③可以通过平移图案①得到．
１１．解：如答图２１所示，连结 ＡＡ′，过点 Ｂ作 ＢＢ′∥ＡＡ′，
且使ＢＢ′＝ＡＡ′，连结Ａ′Ｂ′，Ａ′Ｂ′即为线段 ＡＢ经平移
所得的线段．图中互相平行的线段有：ＡＡ′∥ＢＢ′，
ＡＢ∥Ａ′Ｂ′；彼此相等的线段有ＡＡ′＝ＢＢ′，ＡＢ＝Ａ′Ｂ′．

答图２１

　　　

答图２２
１２．解：如答图２２所示，两次平移所得的图形能通过一
次平移得到，运动过程：将图形 Ｆ沿从点 Ｍ到 Ｍ′的
方向平移线段ＭＭ′的长度即可．

１３．解：过直线ａ与画板的边的交点作直线 ｂ的平行线
ｂ′，则ａ与ｂ′所成的角就等于 ａ与 ｂ所成的角，这两
条直线所成的角为３０°．

１４．解：由题意可得∠１＋２∠α＝１８０°．故∠α＝９０°－
１
２ｘ°．

１５．解：产生的裂缝的面积是ｂ×１＝ｂ（ｃｍ２）．

!" "#'()*+,-
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　二元一次方程

［教材课上思考答案］

做一做（
!

+*

）

１．（１）５ｘ＋３ｙ＝２３．６；（２）２ｘ－ｙ３＝７．
$
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$

%

&

２．Ｃ　［解析］Ａ选项中，ｘ２的次数是２；Ｂ选项中，２ｙ＋１

不是整式；Ｄ选项中，ｙ＋１２ｘ不是方程．所以这三个

选项都不符合二元一次方程的定义，故选Ｃ．
想一想（

!

++

）

３ｘ＋２ｙ＝１０的解有无数个．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

++

%

１．（１）不是．　（２）是．　（３）是．

２．（１）ｘ＝１－３２ｙ；

（２）ｘ的值依次为１，－２，４，０，－１２；

（３）
ｘ＝－１，

ｙ＝４３
{ ，

　
ｘ＝－２，
ｙ＝２{ ，

　
ｘ＝－３，

ｙ＝８３
{ ，

　
ｘ＝－４，

ｙ＝１０３
{ ，

ｘ＝－５，
ｙ＝４{ ．

（注：第（３）题答案不唯一）

作业题
#!

+"

%

１．（１）２ａ＋２ｂ＝３４；（２）３０（ｘ－ｙ）＋１０ｙ＝４７００．

２．（１）ｙ＝３ｘ－５．　（２）ｘ＝５＋ｙ３ ．

３．（１）是．　（２）是．　（３）不是．
４．解：由题意得８ｘ＋４ｙ＝４８，它的两个解为
ｘ＝１，
ｙ＝１０{ ，

　
ｘ＝２，
ｙ＝８{ ．

５．解：将
ｘ＝－２，
ｙ＝{ ａ

代入方程２ｘ＋３ｙ＝５，

得２×（－２）＋３ａ＝５，∴ａ＝３．
６．解：去分母，得３ｘ－２ｙ＝３０．移项，得－２ｙ＝３０－３ｘ，

∴ｙ＝３２ｘ－１５．解的答案不唯一，如：令 ｘ＝２，４，６，得

ｙ＝－１２，－９，－６．∴方程的三个解是
ｘ＝２，
ｙ＝－１２{ ，

　
ｘ＝４，
ｙ＝－９{ ，

　
ｘ＝６，
ｙ＝－６{ ．

７．解：设２元的贺卡买了ｘ张，１．２元的贺卡买了ｙ张，

则２ｘ＋１．２ｙ＝１０．８，∴ｙ＝９－５３ｘ．

∵ｘ，ｙ为正整数，∴
ｘ＝３，
ｙ＝４{ ．

即小杰２元的贺卡买了３张，１．２元的贺卡买了４张．

#"#

　二元一次方程组

［教材课上思考答案］

做一做（
!

+$

）

１．（１）ｘ … ８５ ９０ ９５ １００ １０５ …

ｙ … １１５ １１０ １０５ １００ ９５ …

（２）ｘ … ８５ ９０ ９５ １００ １０５ …

ｙ … ９５ １００ １０５ １１０ １１５ …

（３）有，这个解是
ｘ＝９５，
ｙ＝１０５{ ．

２．

答图２３

３．
ｘ＝２ｙ，
ｘ＋ｙ＝３０{ ．

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

+&

%

１．ｘ＝１，
ｙ＝２{ ．
ｘ＝３，
ｙ＝－２{ ．
ｘ＝２，
ｙ＝１{ ．

ｙ＝３－ｘ，
３ｘ＋２ｙ＝８{ ．
ｙ＝２ｘ，
ｘ＋ｙ＝３{ ．
ｙ＝１－ｘ，
３ｘ＋２ｙ＝５{ ．

２．解：方程组为
ｘ＋ｙ＝６７，
ｘ－ｙ＝３{ ．

它的解是
ｘ＝３５，
ｙ{ (＝３２

注：此题

也可 列 方 程 组 为
ｘ＋ｙ＝６７，
ｙ－ｘ＝３{ ．

此 时 它 的 解 为

ｘ＝３２，
ｙ{ )＝３５

，列表略．

作业题
#!

+&

%

１．
２ａ＋３ｂ＝１４，
５
４ａ＋

５
４ａ＋ｂ＝１２

{ ．

２．Ｂ

３．（１）ｎ＝８，２，－１，－７，…；ｎ＝２３，２，
８
３，４，…．

（２）
ｍ＝－１，
ｎ＝２{ ．

４．小丽有１元和５元两种币值的人民币共２０张，总计
８０元．请你说出她有１元和５元的人民币各多少张？

５．解：把
ｘ＝０，

ｙ＝－１{
２
代入方程组，

得

０－ｂ＝－１２，　　　　　　　①

５×０＋２ａ＝２× －１( )２ ，{ ② %



'

(

)

*

%

+

,

-

.

,

/

0

1

2

3

4

解①得ｂ＝１２，解②得ａ＝－
１
２．

６．解：设每块复合地板的长为ｘｃｍ，宽为ｙｃｍ，则
ｘ＝２ｙ，
ｘ＋ｙ＝３０{ ．
∵ｘ，ｙ取正整数，尝试列表如下：

ｘ … １６ １８ ２０ ２２ ２４ …

ｙ … ８ ９ １０ １１ １２ …

ｘ＋ｙ … ２４ ２７ ３０ ３３ ３６ …

∴方程组的解为
ｘ＝２０，
ｙ＝１０{ ．

答：每块复合地板的长为２０ｃｍ，宽为１０ｃｍ．

#"$

　解二元一次方程组

［教材课上思考答案］

做一做（
!

+(

）

２ｙ－（３ｙ－１）＝７　－６　ｘ＝－１９　－１９　－６
问题（

!

")

）

２ｘ＝７　等式的性质　 ７
２　

７
２ ＋ｙ＝２　 －

３
２　

ｘ＝７２，

ｙ＝－３{
２

若将“①＋②”改为“① －②”，得２ｙ＝－３，∴ｙ＝－３２，

再ｙ＝－３２代入①得 ｘ－
３
２＝２，∴ｘ＝

７
２．从而同样可

求方程组的解为

ｘ＝７２，

ｙ＝－３２
{ ．

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

",

%

（１）
ｘ＝２ｙ，　　　　①
２ｘ＋ｙ＝５．{ ②
解：把①代入②得４ｙ＋ｙ＝５，所以ｙ＝１．
把ｙ＝１代入①得ｘ＝２．

∴方程组的解为
ｘ＝２，
ｙ＝１{ ．

（２）
２ｘ＋ｙ＝７，　　　　　　　　　 ①
３ｘ－４ｙ＝５．{ ②
解：由①，得ｙ＝７－２ｘ．　　　　　③
把③代入②，得ｘ＝３．把ｘ＝３代入③，得ｙ＝１．

∴方程组的解是
ｘ＝３，
ｙ＝１{ ．

（３）
３ｘ＋ｙ＝１，　　　　　　　　①
ｘ－２ｙ＋１＝０．{ ②

解：由①，得ｙ＝１－３ｘ．　 　　③

把③代入②，得ｘ＝１７．把ｘ＝
１
７代入③，得ｙ＝

４
７．

∴方程组的解是
ｘ＝１７，

ｙ＝４７
{ ．

（４）
２ｘ－３ｙ＝７，　　　　　　　 ①
４ｘ＋５ｙ＝３．{ ②

解：由①，得ｘ＝７＋３ｙ２ ．　 　　③

把③代入②，得ｙ＝－１．
把ｙ＝－１代入③，得ｘ＝２．

∴方程组的解是
ｘ＝２，
ｙ＝－１{ ．

作业题
#!

")

%

１．（１）
ｘ＝３２ｙ，　　　　　①

ｘ＋０．５ｙ＝２．
{

②

解：把①代入②，得ｙ＝１．把 ｙ＝１代入①，得 ｘ＝３２．

∴方程组的解是
ｘ＝３２，

ｙ＝１
{

．

（２）
２ａ＋ｂ＝３，　　　　　　　　　①
４ａ－３ｂ＝５．{ ②

解：由①，得ｂ＝３－２ａ．　　　　　　③

把③代入②，得ａ＝７５．把ａ＝
７
５代入③，得ｂ＝

１
５．

∴方程组的解是
ａ＝７５，

ｂ＝１５
{ ．

（３）
５ｘ＝３ｙ，　　　　　　　　　　①
ｘ－ｙ＝４．{ ②

解：由②，得ｘ＝４＋ｙ．　　　　　　 ③
把③代入①，得ｙ＝－１０．
把ｙ＝－１０代入③，得ｘ＝－６．

∴方程组的解是
ｘ＝－６，
ｙ＝－１０{ ．

（４）
１
２ｘ＝－

２
３ｙ，　　　　　　　①

２ｘ＋７＝７．
{

②
解：由②，得ｙ＝７－２ｘ．　　 　　　③

把③代入①，得ｘ＝２８５．

把ｘ＝２８５代入③，得ｙ＝－
２１
５．

&
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∴方程组的解是
ｘ＝２８５，

ｙ＝－２１５
{ ．

２．（１）
５ｘ＋４ｙ＝－１．５，　　　　　　①
２ｘ－３ｙ＝４．{ ②

解：由②，得ｘ＝４＋３ｙ２ ．　　　　　 ③

把③代入①，得ｙ＝－１．把ｙ＝－１代入③，得ｘ＝１２．

∴方程组的解是
ｘ＝１２，

ｙ＝－１
{

．

（２）
４ｘ－３ｙ－１０＝０，　　　　　　①
３ｘ－２ｙ＝０．{ ②

解：由②，得ｙ＝３２ｘ．　　　　　　 ③

把③代入①，得ｘ＝－２０．
把ｘ＝－２０代入③，得ｙ＝－３０．

∴方程组的解是
ｘ＝－２０，
ｙ＝－３０{ ．

３．
３ｘ－４（ｘ－ｙ）＝２，　　　　　　①
２ｘ－３ｙ＝１．{ ②

解：整理，得
－ｘ＋４ｙ＝２，　　　③
２ｘ－３ｙ＝１．{ ②

由③，得ｘ＝４ｙ－２．　　　　　　④
把④代入②，得ｙ＝１．把ｙ＝１代入④，得ｘ＝２．

∴方程组的解是
ｘ＝２，
ｙ＝１{ ．

４．
２（ｘ＋ｙ）－（ｘ－ｙ）＝３，　　　　①
（ｘ＋ｙ）－２（ｘ－ｙ）＝１．{ ②
解：令ｘ＋ｙ＝ａ，ｘ－ｙ＝ｂ，

得
２ａ－ｂ＝３，　　　　　　　　③
ａ－２ｂ＝１．{ ④

③＋④，得ａ－ｂ＝４３，

即（ｘ＋ｙ）－（ｘ－ｙ）＝４３，∴ｙ＝
２
３．

③－④，得ａ＋ｂ＝２，即（ｘ＋ｙ）＋（ｘ－ｙ）＝２，∴ｘ＝１．

∴方程组的解是
ｘ＝１，

ｙ＝２３
{ ．

５．解：设鸡有ｘ只，兔有ｙ只，由题意，得
ｘ＋ｙ＝３５，
２ｘ＋４ｙ＝９４{ ．

解得
ｘ＝２３，
ｙ＝１２{ ．

答：有鸡２３只，兔１２只．

６．解：把
ｘ＝２，
ｙ{ ＝５

和
ｘ＝１，
ｙ{ ＝１０

分别代入 ａｘ＋ｂｙ＝１５，得

２ａ＋５ｂ＝１５，
ａ＋１０ｂ＝１５{ ．

解得
ａ＝５，
ｂ＝１{ ．

课内练习
#!

"+

%

（１）
２ｘ＋ｙ＝２３，　　　　　①
４ｘ－ｙ＝１９．{ ②
解：①＋②，得６ｘ＝４２，∴ｘ＝７．把 ｘ＝７代入①，得

ｙ＝９．∴方程组的解是
ｘ＝７，
ｙ＝９{ ．

（２）
３ｘ＋２ｙ＝１３，　　　　　①
３ｘ－２ｙ＝５．{ ②
解：①＋②，得６ｘ＝１８，∴ｘ＝３．把 ｘ＝３代入②，得

ｙ＝２．∴方程组的解是
ｘ＝３，
ｙ＝２{ ．

（３）
３ｘ－２ｙ＝９．　　　　　①
ｘ－ｙ＝７．{ ②
解：①－②×２，得ｘ＝－５．把ｘ＝－５代入②，得ｙ＝

－１２．∴方程组的解是
ｘ＝－５，
ｙ＝－１２{ ．

（４）
２ｘ－３ｙ＝１，　　　　　①
３ｘ－２ｙ＝２．{ ②

解：①×３－②×２，得－５ｙ＝－１，∴ｙ＝１５．把ｙ＝
１
５

代入①，得ｘ＝４５．∴方程组的解是
ｘ＝４５，

ｙ＝１５
{ ．

作业题
#!

"+

%

１．（１）
４ｘ－ｙ＝１４，　　　　　　　　　①
３ｘ＋ｙ＝７．{ ②

解：①＋②，得７ｘ＝２１，∴ｘ＝３．把ｘ＝３代入②，得ｙ＝

－２．∴方程组的解是
ｘ＝３，
ｙ＝－２{ ．

（２）

１
２ｘ－２ｙ＝７，　　　　　　　　①

１
２ｘ－３ｙ＝－８．

{ ②

解：①－②，得ｙ＝１５．把ｙ＝１５代入①，得ｘ＝７４．

∴方程组的解是
ｘ＝７４，
ｙ＝１５{ ．

２．（１）
２ｍ＋７ｎ＝５，　　　　　　　　①
３ｍ＋ｎ＝－２．{ ②

解：①×３－②×２，得２１ｎ－２ｎ＝１５－（－４），∴ｎ＝１．
把ｎ＝１代入②，得ｍ＝－１．

∴方程组的解是
ｍ＝－１，
ｎ＝１{ ．

（２）
２ｕ－５ｖ＝１２，　　　　　　　　①
４ｕ＋３ｖ＝－２．{ ②

'
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解：①×２－②，得－１０ｖ－３ｖ＝２４－（－２），∴ｖ＝－２．

把ｖ＝－２代入①，得ｕ＝１．∴方程组的解是
ｕ＝１，
ｖ＝－２{ ．

（３）

ｘ
３－

ｙ
７＝

１
２，　　　　　　　①

ｘ
３＋

ｙ
７＝

１
３．

{ ②

①＋②得 ２３ｘ＝
５
６，所以ｘ＝

５
４．

①－②得－２７ｙ＝
１
６，所以ｙ＝－

７
１２．

∴方程组的解为
ｘ＝５４，

ｙ＝－７１２
{ ．

３．原方程组整理得
ｘ＋５ｙ＝０，　　　①
２ｘ－５ｙ＝７．{ ②

①＋②得３ｘ＝７，∴ｘ＝７３．

把ｘ＝７３代入①得ｙ＝－
７
１５，

所以原方程组的解为

ｘ＝７３，

ｙ＝－７１５
{ ．

４．根据题意，得
２ｖ＋ｔ＝３，
３ｖ－２ｔ＝３{ ，

解得

ｖ＝９７，

ｔ＝３７
{ ．

５．设原两位数个位上的数是ｘ，十位上的数是ｙ．根据题

意，得
ｙ＝２ｘ，
１０ｙ＋ｘ＝１０ｘ＋ｙ＋３６{ ．

解得
ｘ＝４，
ｙ＝８{ ．

所以原来的两位数是１０×８＋４＝８４．

#"%

　二元一次方程组的应用

［教材课上思考答案］

节前问题（
!

""

）

设上底长ｘ米，下底长ｙ米，则
ｙ＝２ｘ－１，
６（ｘ＋ｙ）
２ ＝４２{ ，

解得
ｘ＝５，
ｙ＝９{ ．

答：上底长５米，下底长９米．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

"-

%

１．设可以做成竖式纸盒ｘ个，横式纸盒ｙ个．

根据题意，得
ｘ＋２ｙ＝５００，
４ｘ＋３ｙ＝１００１{ ．

解得

ｘ＝５０２５，

ｙ＝９９９５
{ ．

因为ｘ、ｙ不是正整数，

所以不能做成若干个所说的两种纸盒恰好把库存的

纸板用完．

２．用示意图表示如答图２４：

答图２４

等量关系：甲走的路程＋乙走的路程＝３６ｋｍ．

设甲每小时走ｘｋｍ，乙每小时走ｙｋｍ．

根据题意，得
（２＋２．５）ｘ＋２．５ｙ＝３６，

３ｘ＋（３＋２）ｙ＝３６{ ．

解得
ｘ＝６，

ｙ＝３．６{ ．

故甲每小时走６ｋｍ，乙每小时走３．６ｋｍ．

作业题
#!

"-

%

１．解：设分配ｘ人挖土，ｙ人运土．由题意，得

ｘ＋ｙ＝９６，

５ｘ＝３{ ｙ．
解得

ｘ＝３６，

ｙ＝６０{ ．

答：让３６人挖土，６０人运土，才能使挖出的土刚好被

运完．

２．解：设梯形水坝的上底长ｘｍ，下底长ｙｍ．

由题意，得

１
２（ｘ＋ｙ）×６＝４２，

ｙ＝２ｘ－１
{

．
解得

ｘ＝５，

ｙ＝９{ ．

答：梯形水坝的上底长５ｍ，下底长９ｍ．

３．解：设学校预备了ｘ辆大客车，ｙ辆中巴车．

由题意，得
ｘ＋ｙ＝８，

５１ｘ＋８ｙ＝１９３{ ．
解得

ｘ＝３，

ｙ＝５{ ．

答：学校预备了３辆大客车，５辆中巴车．

４．解：设一枚壹元硬币的质量为 ｘ克，一枚伍角硬币的

质量为ｙ克，则
５ｘ＋１０＝１０ｙ，

１５ｘ＝２０ｙ＋１０{ ．
解得

ｘ＝６，

ｙ＝４{ ．

答：一枚壹元硬币的质量为６克，一枚伍角硬币的质

量为４克．

５．解：设甲的速度是ｘ千米／时，乙的速度是ｙ千米／时．

由题意，得

９
５（ｘ＋ｙ）＝１８，

２
３＋

３( )２ ｘ＋３２ｙ＝１８{ ．
解得

ｘ＝９２，

ｙ＝１１２
{ ．

答：甲的速度是
９
２千米／时，乙的速度是

１１
２千米／时．

(
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课内练习
#!

"'

%

１．解：设计划种粮食ｘ公顷，种蔬菜ｙ公顷．由题意，得

ｘ＋ｙ＝５８－１２，

ｘ＝１９４
{ ｙ．

解得
ｘ＝３８，
ｙ＝８{ ．

答：计划种粮食３８公顷，种蔬菜８公顷．
２．解：设７：５０～８：００摩托车辆数为ｘ辆，８：００～８：１０货

车辆数为ｙ辆．由题意，得
ｘ＝５４ｙ，

ｘ＋７＋２０－ｙ＋１２＝４４
{

．

解得
ｘ＝２５，
ｙ＝２０{ ．

由此可把表填完整：

!"# $%# &# '(# )*

７：５０～８：００ ２５ ７ ０ １２ ４４

８：００～８：１０ ５ ７ ２０ ８ ４０

)*

３０ １４ ２０ ２０ ８４

作业题
#!

"(

%

１．解：设该校有ｘ名教师，共准备了ｙ张桌子．

由题意，得
１２（ｙ－１）＝ｘ，
１０ｙ＋１０＝{ ｘ．

解得
ｘ＝１２０，
ｙ＝１１{ ．

答：该校有１２０名教师，共准备了１１张桌子．
２．解：设两种储蓄的年利率分别是ｘ、ｙ．由题意，得

２０００（１－２０％）ｘ＋１０００（１－２０％）ｙ＝４３．９２，
２０００（１－２０％）ｙ＋１０００（１－２０％）ｘ＝３３．８４{ ．

解得
ｘ＝０．０２２５，
ｙ＝０．００９９{ ．

答：两种储蓄的年利率分别是２．２５％和０．９９％．
３．解：由表格知，当ｔ＝０℃时，ｖ＝３３０米／秒；当ｔ＝１０℃
时，ｖ＝３３６米／秒，代入公式ｖ＝ａｔ＋ｂ，得

ａ×０＋ｂ＝３３０，
１０ａ＋ｂ＝３３６{ ．

解得
ａ＝０．６，
ｂ＝３３０{ ．

∴ｖ＝０．６ｔ＋３３０．当 ｔ＝１５℃时，ｖ＝０．６×１５＋３３０＝
３３９（米／秒）．

４．解：设这块合金中含锡ｘｋｇ，含铅ｙｋｇ，则

１３
１５ｘ＋

３２
３５ｙ＝１０３，

ｘ＋ｙ＝１１５
{

．
解得

ｘ＝４５，
ｙ＝７０{ ．

答：这块合金中含锡４５ｋｇ，含铅７０ｋｇ．
５．解：设最喜爱观看文艺节目的有 ｘ人，最喜爱观看新

闻节目的有ｙ人．由题意，得
ｘ－ｙ＝４８，

ｘ÷１２０３６０＝ｙ÷
９６
３６０

{ ．

解得
ｘ＝２４０，
ｙ＝１９２{ ．

∴总人数为２４０÷１２０３６０＝７２０（人）．

答：最喜爱观看文艺节目的有２４０人，最喜爱观看新
闻节目的有１９２人；接受问卷调查的学生共有７２０人．

６．解：设火车的速度为ｘ千米／时，Ａ、Ｂ两站之间的路程

为ｙ千米．由题意，得
１
２ｘ＋ｙ＝１５０，

２ｘ＋ｙ＝３４５
{

．

解得
ｘ＝１３０，
ｙ＝８５{ ．

∴５２０１３０＝４（小时）．

答：火车从Ｂ站开出，４小时后可到达Ｃ站．

#"&

　三元一次方程组及其解法

［教材课上思考答案］

合作学习（
!

$,

）

（１）这个问题中要求的未知数有三个，可以列出三个方
程，设老师分给甲、乙、丙的扑克牌分别为 ｘ张，ｙ张，ｚ

张，则ｘ＋ｙ＋ｚ＝５４，ｘ＝２ｙ，ｙ＋１２ｚ＝ｘ＋２．它们可以组

成方程组

ｘ＋ｙ＋ｚ＝５４，
ｘ＝２ｙ，

ｙ＋１２ｚ＝ｘ＋２
{ ．

（２）由（１）知

ｘ＋ｙ＋ｚ＝５４①，
ｘ＝２ｙ②，

ｙ＋１２ｚ＝ｘ＋２③
{ ，

将②代入①，③得

３ｙ＋ｚ＝５４，

ｙ＋１２ｚ＝２ｙ＋２
{ ，

解得
ｙ＝１０，
ｚ＝２４{ ，

将
ｙ＝１０，
ｚ＝２４{ ，

代入②得ｘ＝

２０．故方程组的解为
ｘ＝２０，
ｙ＝１０，
ｚ＝２４

{
．

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

$)

%

１．解：（１）
ｘ＝ｙ＋１，①
ｘ＋２ｚ＝－２，②
ｙ－ｚ＝３．

{
③

将①代入②得ｙ＋２ｚ＝－３．④
④－③得３ｚ＝－６，ｚ＝－２．
将ｚ＝－２代入②得ｘ＝２，代入③得ｙ＝１．

故原方程组的解是

ｘ＝２，
ｙ＝１，
ｚ＝－２

{
．

（２）
３ａ－ｂ＋ｃ＝４，①
２ａ＋ｂ－ｃ＝６，②
２ａ＋３ｂ－ｃ＝１２．

{
③

由①＋②得５ａ＝１０，ａ＝２．

将ａ＝２代入②、③得
ｂ－ｃ＝２，④
３ｂ－ｃ＝８．{ ⑤

)
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由⑤－④得２ｂ＝６，ｂ＝３．
将ｂ＝３代入④，得ｃ＝１．

故原方程组的解是

ａ＝２，
ｂ＝３，
ｃ＝１

{
．

２．解：设甲ａ岁，乙ｂ岁，丙ｃ岁．由题意，得
ａ＋ｂ＋ｃ＝２０，
２ａ－ｂ＝１，
１
３ｂ＝

１
２

{ ｃ．
解得

ａ＝５，
ｂ＝９，
ｃ＝６

{
．

答：甲５岁，乙９岁，丙６岁．

作业题
#!

$*

%

１．解：（１）
３ｘ－４ｙ＝４，①
５ｘ＋２ｙ＋３ｚ＝２，②
ｚ＝２ｘ－７．

{
③

由①，得ｙ＝３４ｘ－１．④

将③和④代入②，得５ｘ＋３２ｘ－２＋６ｘ－２１＝２．

解得ｘ＝２．将ｘ＝２代入③，得ｚ＝－３．

将ｘ＝２代入④，得ｙ＝１２．

∴原方程组的解为

ｘ＝２，

ｙ＝１２，

ｚ＝－３
{

．

（２）
ｘ＝ｙ＋ｚ，①
２ｘ＋２ｙ－３ｚ＝５，②
ｘ－ｙ－２ｚ＝－３，

{
③

由①，得ｘ－ｙ－ｚ＝０．④
④－③，得ｚ＝３．
将③×２－②，得－４ｙ－ｚ＝－１１．⑤
将ｚ＝３代入⑤，得－４ｙ－３＝－１１，解得ｙ＝２．
将ｚ＝３，ｙ＝２代入①，得ｘ＝５．

∴原方程组的解为
ｘ＝５，
ｙ＝２，
ｚ＝３

{
．

２．解：（１）
３ｘ－ｙ＋ｚ＝４，①
２ｘ＋３ｙ－ｚ＝１２，②
ｘ＋ｙ＋ｚ＝６．

{
③

①－③，得２ｘ－２ｙ＝－２，∴ｘ＝ｙ－１．④
将④代入②，得５ｙ－ｚ＝１４．⑤
将④代入③，得２ｙ＋ｚ＝７，⑥
由⑤＋⑥，得７ｙ＝２１．解得ｙ＝３．
将ｙ＝３代入④，得ｘ＝２．
将ｘ＝２，ｙ＝３代入③，得ｚ＝１．

∴原方程组的解为
ｘ＝２，
ｙ＝３，
ｚ＝１

{
．

（２）
ａ＋２ｂ＋３ｃ＝２，①
３ａ＋ｂ＋１５ｃ＝１８，②
４ａ－９ｃ＝１７．

{
③

由②，得ｂ＝１８－３ａ－１５ｃ．④
将④代入①，得ａ＋３６－６ａ－３０ｃ＋３ｃ＝２．
整理，得５ａ＋２７ｃ＝３４．⑤
将③×３，得１２ａ－２７ｃ＝５１．⑥
由⑤＋⑥，得１７ａ＝８５，解得ａ＝５．

将ａ＝５代入③，得４×５－９ｃ＝１７，解得ｃ＝１３．

将ａ＝５，ｃ＝１３代入①，得ｂ＝－２．

∴原方程组的解为

ａ＝５，
ｂ＝－２，

ｃ＝１３
{ ．

３．解：设篮球有 ｘ个，排球有 ｙ个，足球有 ｚ个．根据题

意，得

ｘ＋ｙ＋ｚ＝２６，
ｘ＝ｙ＋１，
ｙ＋ｚ＝ｘ＋６

{
．
解得

ｘ＝１０，
ｙ＝９，
ｚ＝７

{
．

答：篮球有１０个，排球有９个，足球有７个．

４．解：（１）
ａ＋ｂ＋ｃ＝２，①
３ａ－ｂ－２ｃ＝０，②
ａ＋２ｂ－ｃ＝－３．

{
③

由①＋③，得２ａ＋３ｂ＝－１．④
由①×２＋②，得５ａ＋ｂ＝４．⑤

解由④和⑤组成的方程组，得
ａ＝１，
ｂ＝－１{ ．

将其代入①，得ｃ＝２．

∴原方程组的解为
ａ＝１，
ｂ＝－１，
ｃ＝２

{
．

（２）

１
２ｘ－ｙ＝

１
３ｚ，①

ｘ－ｙ－１＝ｚ，②
４ｘ－５ｙ＋３ｚ＝５．

{
③

由①×３－②，得 １２ｘ－２ｙ＝－１．④

将②代入③，得７ｘ－８ｙ＝８．⑤

解由④和⑤组成的方程组，得
ｘ＝１２５，

ｙ＝１１１０
{ ．

将其代入②，得ｚ＝３１０．
!*
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∴原方程组的解为

ｘ＝１２５，

ｙ＝１１１０，

ｚ＝３１０











 ．

５．解：由题意，得
０＝ａ＋ｂ＋ｃ，
－２＝ａ－ｂ＋ｃ，
４＝４ａ＋２ｂ＋

{
ｃ．

解得

ａ＝１，
ｂ＝１，
ｃ＝－２

{
．
∴ａ，ｂ，ｃ的值分别为１，１，－２．

６．解：设１角硬币有ａ枚，５角硬币有ｂ枚，１元硬币有ｃ

枚．由题意，得
ａ＋ｂ＋ｃ＝３３，
２ａ＝３ｂ，
４ｂ＝５

{
ｃ．

解得

ａ＝１５，
ｂ＝１０，
ｃ＝８

{
．

答：１角的硬币有１５枚，５角的硬币有１０枚，１元的硬
币有８枚．

阅读材料
#!

$+

%

设牛、羊、猪的售价分别为ｘ、ｙ、ｚ，依题意有
２ｘ＋５ｙ＝１３ｚ＋１０００，
３ｘ＋３ｚ＝９ｙ，
６ｙ＋８ｚ＝５ｘ－６００

{
．
解得

ｘ＝１２００，
ｙ＝５００，
ｚ＝３００

{
．

答：牛、羊、猪的售价分别为１２００、５００、３００．
小结

#!

$"

%

１．两个　相等
２．两个未知数　这个二元一次方程组的解
３．代入　加减
４．三个　１　三个未知数　这个三元一次方程组的解　
二元　一元

５．制定计划　执行计划　回顾
目标与评定

#!

$$

%

１．二元一次方程有：（１），（３），（６）．

２．４ｘ－３７ 　７ｙ＋３４ 　３．５

４．解：

ｘ ０ ５ －３ ８
３

１
２

３
４

ｙ －７２ ４ －８ １
２ －１１４ －１９８

５．解：
ｘ＝０，
ｙ＝－２{ ．

　
ｘ＝５，
ｙ＝１{ ．

　
ｘ＝１０，
ｙ＝４{ ．

６．（１）
ｘ＝１，
ｙ＝１{ ．

　（２）
ｘ＝－１２，

ｙ＝０
{

．

７．解：（１）
３ｘ－１３ｙ＝－１２，①
ｘ＋３ｙ＝２．{ ②

②×３，得３ｘ＋９ｙ＝６，③

③－①，得２２ｙ＝１８，∴ｙ＝９１１．

把ｙ＝９１１代入②，得ｘ＝－
５
１１．

∴方程组的解为
ｘ＝－５１１，

ｙ＝９１１
{ ．

（２）
２ｘ－５ｙ＋１３＝０，①
９ｘ＋６ｙ－８＝０．{ ②

①×６＋②×５，得５７ｘ＝－３８，∴ｘ＝－３８５７＝－
２
３．

把ｘ＝－２３代入①，得ｙ＝
７
３．

∴方程组的解为
ｘ＝－２３，

ｙ＝７３
{ ．

８．－３　４　［解析］由题意，得
１＋ｂ＋ｃ＝２，
１－ｂ＋ｃ＝８{ ，

解得

ｂ＝－３，
ｃ＝４{ ．

９．１０　［解析］解方程组
３ｘ＋５ｙ＝６，
６ｘ＋１５ｙ＝１６{ ，

得

ｘ＝２３，

ｙ＝４５
{ ．

把

ｘ＝２３，

ｙ＝４{
５

代入方程３ｘ＋ｋｙ＝１０，得３×２３＋
４
５ｋ＝１０，

∴ｋ＝１０．
１０．解：∵ｘ、ｙ的值互为相反数，∴ｘ＋ｙ＝０，即 ｘ＝－ｙ．

把ｘ＝－ｙ代入方程组，得
３（－ｙ）－５ｙ＝２ａ，
２（－ｙ）＋７ｙ＝ａ{ －１８

整理

得
２ａ＋８ｙ＝０，
ａ－５ｙ＝１８{ ．

解得ａ＝８．

∴当ａ＝８时，方程组
３ｘ－５ｙ＝２ａ，
２ｘ＋７ｙ＝ａ－１８{ ．

的解 ｘ、ｙ的

值互为相反数．
１１．解：设这组同学有 ｘ人，需种植的树苗有 ｙ棵．由题

意，得
４ｘ＋３＝ｙ，
５ｘ－５＝{ ｙ．

解得
ｘ＝８，
ｙ＝３５{ ．

答：这组同学的人数是８人，需种植的树苗数是３５棵．

１２． 解： 由 题 意， 得
８．４＝－２００ｋ＋ｓ，
６＝－５００ｋ＋{ ｓ．

解 得

ｋ＝１１２５，

ｓ＝１０
{

．
∴ｔ＝－１１２５ｈ＋１０．当ｈ＝１５００ｍ时，ｔ＝

!!
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－１１２５×１５００＋１０＝－２（℃）．

答：此时离地面１５００ｍ高空的气温为－２℃．
１３．解：设马的价格是 ｘ两／匹，牛的价格是 ｙ两／头．由

题意，得
４ｘ＋６ｙ＝４８，
３ｘ＋５ｙ＝３８{ ．

解得
ｘ＝６，
ｙ＝４{ ．

答：马的价格是６两／匹，牛的价格是４两／头．
１４．解：设水费为ｘ元／立方米，污水处理费为 ｙ元／立方

米．由题意，得
１
４ｘ＝ｙ，

２１ｘ＋２１ｙ＝４２
{

．
解得

ｘ＝１．６，
ｙ＝０．４{ ．

答：水费为１．６元／立方米，污水处理费为０．４元／立
方米．

１５．设世界工业用水所占百分比为 ｘ％，世界生活用水
所占百分比为ｙ％，由题意，得

ｘ＋ｙ＝１００－８２．５，
（３ｘ＋３．８＋４２）＋（３ｘ＋３．８）＋ｙ－３．６＝１００{ ．

解得
ｘ＝７．３，
ｙ＝１０．２{ ．

补全统计表如下：

+,-./

0123

（
456

）

78019:;<=>?

（％）

@AB1 CAB1 /DB1

EF

６５２１ ８２．５ ７．３ １０．２

GH

２１３４ ６７．７ ２５．７ ６．６

１６．解：（１）
ｘ－ｚ＝４，①
ｘ＋ｙ－ｚ＝－１，②
２ｙ－ｚ＝１．

{
③

由②－①，得ｙ＝－５．
将ｙ＝－５代入③，得ｚ＝－１１．
将ｚ＝－１１代入①，得ｘ＝－７．

∴原方程组的解为
ｘ＝－７，
ｙ＝－５，
ｚ＝－１１

{
．

（２）
３ｘ＋４ｚ＝７，①
２ｘ＋３ｙ＋ｚ＝９，②
ｘ－ｙ＋ｚ＝８．

{
③

由②－③，得ｘ＋４ｙ＝１．④
由①－③×４，得－ｘ＋４ｙ＝－２５．⑤
④＋⑤，得８ｙ＝－２４，即ｙ＝－３．
将其代入④，得ｘ＝１３．
将ｘ＝１３，ｙ＝－３代入③，得ｚ＝－８．

∴原方程组的解为
ｘ＝１３，
ｙ＝－３，
ｚ＝－８

{
．

１７．解：由题意，得
ａ－ｂ＋ｃ＝０，
４ａ＋２ｂ＋ｃ＝３，
２５ａ＋５ｂ＋ｃ＝６０

{
．
解得

ａ＝３，
ｂ＝－２，
ｃ＝－５

{
．

答：ａ、ｂ、ｃ的值分别为３，－２，－５．
１８．解：设从王老师家到学校的上坡路为 ａｋｍ，平路为
ｂｋｍ，下坡路为ｃｋｍ．

则

ａ＋ｂ＋ｃ＝３．３，
ａ
３＋

ｂ
４＋

ｃ
５＝
５１
６０，

ｃ
３＋

ｂ
４＋

ａ
５＝
５３．４
６０









 ．

解得

ａ＝６５，

ｂ＝３５，

ｃ＝３２











 ．

答：从王老师家到学校的上坡路为
６
５ ｋｍ，平路为

３
５ｋｍ，下坡路为

３
２ｋｍ．

!# "#./012
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　同底数幂的乘法

［教材课上思考答案］

做一做（
!

-)

）

（１）３４．（２）１０１０．（３）－３５．（４）ａｍ＋ｎ＋ｌ．
想一想（

!

-*

）

相等．因为（ａｍ）ｎ＝ａｍｎ，（ａｎ）ｍ＝ａｍｎ，故（ａｍ）ｎ＝（ａｎ）ｍ．
探究活动（

!

-+

）

能，可表示为３６；仍然能，可表示为３９．
想一想（

!

-$

）

ａｎｂｎｃｎ　理由如下：

因为（ａｂｃ）ｎ＝（ａｂｃ）·（ａｂｃ）·（ａｂｃ）·…·（ａｂｃ

             

）

ｎ个ａｂｃ
　　　　　 ＝

（ａ·ａ·ａ·…·ａ

       

）

ｎ个ａ
　 　 · （ｂ·ｂ·ｂ·…·ｂ

     

）

ｎ个ｂ
　 　 ·

（ｃ·ｃ·ｃ·…·ｃ

     

）

ｎ个ｃ
　 　＝ａｎｂｎｃｎ（ｎ为正整数）．

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

-)

%

１．解：（１）２７×２３＝２７＋３＝２１０．
（２）（－３）４×（－３）７＝（－３）１１＝－３１１．
（３）（－５）２×（－５）３×５４＝－５２×５３×５４＝－５９．
（４）（ｘ＋ｙ）３（ｘ＋ｙ）＝（ｘ＋ｙ）４．

２．解：（１）错，ａ３·ａ３＝ａ３＋３＝ａ６．
（２）错，ａ２·ａ３＝ａ２＋３＝ａ５．
（３）错，ａ·ａ６＝ａ１＋６＝ａ７．
（４）错，（－７）８×７３＝７８×７３＝７１１．

作业题
#!

-)

%

１．解：（１）１０３×１０５＝１０８．
（２）８６×８２＝８８．

!"



!

"

#

$

%

&

（３）（－１１）４×１１＝１１５．
（４）（－１３）３×（－１３）７＝１３１０．

２．解：（１）错，ｍ５·ｍ＝ｍ６．
（２）错，ｂ３＋ｂ３＝２ｂ３．
（３）对．
（４）错，（－７）４×（－７）３＝－７７．

３．解：（１）原式＝－２４＋３＋５＝－２１２．
（２）原式＝ａ２＋５＋４＝ａ１１．
（３）原式＝ｘ１＋３＋５＝ｘ９．
（４）原式＝（ｘ＋ｙ）１＋２＝（ｘ＋ｙ）３．

４．解：３．３４×１０２２×１０００＝３．３４×１０２５（个）．
５．解：（１）７４·（－７）３＝－７４＋３＝－７７．
（２）（ａ＋ｂ）·（ｂ＋ａ）３＝（ａ＋ｂ）４．

６．３×１０５×３６５×２４×３６００×１００≈９．４６×１０１４（千米）．
课内练习

#!

-+

%

１．（１）ａ１２．　（２）ａ７．　（３）ｂ２ｍ．　（４）ｂｍ＋２．
２．解：（１）错，（４３）５＝４１５．
（２）错，（－２８）３＝－２２４．
（３）对．
（４）错，（５２）４×５＝５９．

３．解：（１）（７７）７＝７４９．
（２）－（ｙ２）５＝－ｙ２×５＝－ｙ１０．
（３）（ａ２）３·ａ４＝ａ６·ａ４＝ａ１０．
（４）（ｂ３）２＋（ｂ２）３＝ｂ６＋ｂ６＝２ｂ６．
（５）［（－１０）３］４＝１０１２．
（６）［（ｘ＋１）３］４＝（ｘ＋１）１２．

作业题
#!

-"

%

１．解：（１）错，（ａ５）２＝ａ１０．
（２）错，ｔ５·ｔ２＝ｔ７．
（３）错，［（－５）３］２＝５６．
（４）错，（ｘ３）３＝ｘ９．

２．解：（１）（２５）３＝２１５．
（２）（ｑ６）５＝ｑ３０．
（３）［（－５）４］３＝（５４）３＝５１２．
（４）－３×（３２）３＝－３×３６＝－３７．

３．幂的乘方法则　同底数幂的乘法法则
４．解：１０９×１０９×１０９＝１０９×３＝１０２７（立方纳米）．
答：１立方米相当于１０２７立方纳米．

５．解：（１）（ｍ２）２·ｍ＝ｍ４·ｍ＝ｍ５．
（２）（－２）２×（－２３）４＝２２×２１２＝２１４．

６．解：（１）ｘ·（ｘ２）３·（ｘ３）２＝ｘ·ｘ６·ｘ６＝ｘ１３．
（２）ｙ５·（ｙ５）２－２·（ｙ５）３＝ｙ５·ｙ１０－２ｙ１５＝ｙ１５－
２ｙ１５＝－ｙ１５．
课内练习

#!

--

%

１．解：（１）错，（３ａ２）３＝２７ａ６．

（２）错，（－ａ２ｂ）４＝ａ８ｂ４．
２．解：（１）（ａｂ）６＝ａ６ｂ６．
（２）（ａ２ｙ）５＝ａ１０ｙ５．
（３）（ｘ２ｙ３）４＝ｘ８ｙ１２．
（４）（－ａ２）３＋３ａ２·ａ４＝２ａ６．

３．（１）ａ２ｙ　（２）９ｘ２ｙ５

４．解：能，２．５９×４８＝２．５８×４８×２．５＝（２．５×４）８×
２．５＝２．５×１０８．
作业题

#!

--

%

１．解：（１）错，（ａｂ２）３＝ａ３ｂ６．
（２）错，（３ｃｄ）３＝２７ｃ３ｄ３．
（３）错，（－３ａ３）２＝９ａ６．

（４）错， －１３ｘ
３( )ｙ３＝－１２７ｘ９ｙ３．

２．解：（１）（２ｈ）５＝２５ｈ５．
（２）（－ａ２）３＝－ａ６．
（３）（３×１０５）２＝９×１０１０．
（４）（ａ２ｂ）６＝ａ１２ｂ６．

３．（１）±４ａ４　（２）－ｘ　（３）２×５　５　（４）４×２５　１２
４．解：（１）２４×５４＝（２×５）４＝１０４．
（２）４５×２．５４＝（４×２．５）４×４＝４×１０４．

（３）（２×４）５×１
２１５
＝（２３）５×１

２１５
＝２１５×１

２１５
＝１．

５．解：（１）（－２ｘ２ｙ）３＝（－２）３·ｘ６·ｙ３＝－８ｘ６ｙ３．
（２）（ａ２）３·（ａｂ）３＝ａ６·ａ３ｂ３＝ａ９ｂ３．
（３）［ｍ２（ｘ＋１）］３＝ｍ６（ｘ＋１）３．
（４）－ｂ（－ｂ）２－（－ｂ）ｂ２＝－ｂ３＋ｂ３＝０．

６．解：设地球的半径为 Ｒ，则太阳的半径为１０２Ｒ．由题

意，得
Ｖ太阳
Ｖ地球

＝

４
３π（１０

２Ｒ）３

４
３πＲ

３
＝１０６．

答：太阳的体积大约是地球体积的１０６倍．

$"#

　单项式的乘法

［教材课上思考答案］

合作学习（
!

-'

）

（１）ａ（ｂ－２ｍ），ａｂ－２ａｍ．
（２）能．利用乘法分配律可得ａ（ｂ－２ｍ）＝ａｂ－２ａｍ．
（３）能．单项式与多项式相乘，就是用单项式去乘多项
式的每一项，再把所得的积相加．如－３ｙ×（２ｘ２－５ｘ）＝
－６ｘ２ｙ＋１５ｘｙ．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

-'

%

１．解：（１）－３ａ·（２ｂ）＝－（３×２）（ａ·ｂ）＝－６ａｂ．
（２）１．５ｘ２·（－２ｘ３）＝［１．５×（－２）］·（ｘ２·ｘ３）＝
－３ｘ５．

!#
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（３） －３２ｓｔ( )２ · －１２ｓ
２( )ｔ [＝ －３( )２ × －１( ) ]２ ·

（ｓ·ｓ２）（ｔ２·ｔ）＝３４ｓ
３ｔ３．

（４）（－２ａ）３·２ａｂ２＝－８ａ３·２ａｂ２＝－１６ａ４ｂ２．
２．解：６×１０３×２．５×１０１９＝１．５×１０２３（个）．
答：６×１０３ｃｍ３干洁空气中大约有１．５×１０２３个分子．

３．解：（１）－２（ａ－ｂ＋ｃ）＝－２ａ＋２ｂ－２ｃ．
（２）（ｘ－３ｙ）·（－６ｘ）＝ｘ·（－６ｘ）－３ｙ·（－６ｘ）＝
－６ｘ２＋１８ｘｙ．

（３）－３ａ２ ５ａ２－４９( )ａ ＝－３ａ２·５ａ２ ＋（－３ａ２）·
－４９( )ａ＝－１５ａ４＋４３ａ３．
（４）４ｘｙ ５

１２ｘ
２－３ｘｙ－１４ｙ( )２ ＝４ｘｙ· ５

１２ｘ
２ －４ｘｙ·

３ｘｙ－４ｘｙ· １４ｙ
２＝５３ｘ

３ｙ－１２ｘ２ｙ２－ｘｙ３．

作业题
#!

-(

%

１．解：（１）４ｙ·（－２ｘｙ２）＝－８ｘｙ３．

（２） －５２ｘ( )２ ·（－４ｘ）＝［ －５( )２ ×（－４）］·

（ｘ２·ｘ）＝１０ｘ３．
（３）（３ｍ２）·（－２ｍ３）２＝３ｍ２·４ｍ６＝１２ｍ８．
（４）（－ａｂ２ｃ３）２·（－ａ２ｂ）３＝ａ２ｂ４ｃ６·（－ａ６ｂ３）＝
－ａ８ｂ７ｃ６．

２．解：７．９×１０３×６×１０２＝（７．９×６）×（１０３×１０２）＝
４．７４×１０６（米）．
答：它飞行６×１０２秒所行的路程为４．７４×１０６米．

３．（１）－５ｘ２ｙ＋１０ｘｙ２．
（２）９ａ３ｂ２－６ａ２ｂ３．

４．解：裁去部分的面积为ａｂ－ｂ２．
５．解：（１）原式＝－６ｘ３ｙ２－ｘ３ｙ２＋２ｘ２＝－７ｘ３ｙ２＋２ｘ２．
（２）原式＝－２＋３ｘ－（８ｘ－ｘ２）＝－２＋３ｘ－８ｘ＋ｘ２＝
ｘ２－５ｘ－２．

６．解：ｘ（１－ａ％）＋２ｘ（１＋２ａ％）＝ｘ－ａｘ％ ＋２ｘ＋
４ａｘ％＝（３ｘ＋３ａｘ％）（元）．
答：预计明年的总收入为（３ｘ＋３ａｘ％）元．

$"$

　多项式的乘法

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

&)

%

１．解：（１）原式＝ｘ２－１；
（２）原式＝ａｃ－ｃｄ－ｂｃ＋ｂｄ；
（３）原式＝３ｘ２－６ｘｙ＋ｘｙ－２ｙ２＝３ｘ２－５ｘｙ－２ｙ２；
（４）原式＝２ａ２＋１０ａｂ－５ａｂ－２５ｂ２＝２ａ２＋５ａｂ－２５ｂ２．

２．解：原式＝－６ｘ２＋３ｘ－１＋ｘ＋６ｘ２＝４ｘ－１．
３．解：原式＝ｘ２－９－ｘ２＋６ｘ＝６ｘ－９．当ｘ＝２时，原式＝

６×２－９＝３．
作业题

#!

&)

%

１．（１）３ｘ２＋７ｘ＋２；
（２）４ｙ２－２１ｙ＋５；

（３）４５ｘ
２－５４ｙ

２；

（４）４ａ２＋４ａｂ＋ｂ２．
２．－２９ｘ＋８２．
３．解：５ｘ（１－２ｘ）＋（ｘ＋１）（１０ｘ－２）＝１３ｘ－２．

当ｘ＝－２１３时，原式＝１３× －２( )１３ －２＝－４．
４．解：（ａ＋４）（ｂ＋４）＝（ａｂ＋４ａ＋４ｂ＋１６）（ｃｍ２）．
答：这块木板的面积是（ａｂ＋４ａ＋４ｂ＋１６）ｃｍ２．

５．ａ２－３ａｂ＋２ｂ２．
６．解：３　５　３　５
能．（ｘ＋ａ）（ｘ＋ｂ）＝ｘ２＋（ａ＋ｂ）ｘ＋ａｂ．
验证：（ｘ＋ａ）（ｘ＋ｂ）＝ｘ２＋ａｘ＋ｂｘ＋ａｂ＝ｘ２＋（ａ＋
ｂ）ｘ＋ａｂ．

课内练习
#!

&+

%

１．解：（１）ｘ３－２ｘ２＋３ｘ－６．
（２）ｘ３－１．
（３）２ａ３＋４ａ２ｂ＋ａｂ＋２ｂ２．
（４）ｘ３＋３ｘ２ｙ＋２ｘｙ２．

２．解：原式＝３ｘ３＋６ｘ２＋２１ｘ－（３ｘ３－５ｘ２＋２１ｘ－３５）＝
３ｘ３＋６ｘ２＋２１ｘ－３ｘ３＋５ｘ２－２１ｘ＋３５＝１１ｘ２＋３５．

３．解：去括号，得ｘ２－ｘ－１３２＝ｘ２－１００，移项，合并同类
项，得ｘ＝－３２．

作业题
#!

&+

%

１．解：（１）ａ３＋ａ２－２ａ－２；
（２）２ｘ３＋ｘ２ｙ＋２ｘｙ＋ｙ２；
（３）ｘ３－８；
（４）ａ３＋ｂ３．

２．解：原式 ＝２ｘ３－３ｘ２＋２ｘ－２ｘ２＋３ｘ－２－（ｘ３＋ｘ２－
２ｘ２－２ｘ）＝２ｘ３－３ｘ２＋２ｘ－２ｘ２＋３ｘ－２－ｘ３－ｘ２＋
２ｘ２＋２ｘ＝ｘ３－４ｘ２＋７ｘ－２．

３．解：能．（ｓ－２ｔ）（ｓ＋２ｔ＋１）＋４ｔｔ＋１( )２ ＝ｓ２＋ｓ，当

ｓ＝－３时，ｓ２＋ｓ＝９－３＝６，所以代数式（ｓ－２ｔ）（ｓ＋

２ｔ＋１）＋４ｔｔ＋１( )２ 的值等于６．
４．解：ｘ（２ｘ－５）－２（ｘ－１）（ｘ＋７）＝０，２ｘ２－５ｘ－２（ｘ２＋
６ｘ－７）＝０，２ｘ２－５ｘ－２ｘ２－１２ｘ＋１４＝０，－１７ｘ＝

－１４，ｘ＝１４１７．

５．解：（ｘ＋１）（ｙ＋１）（ｚ＋１）－ｘｙｚ＝（ｘｙ＋ｘ＋ｙ＋１）（ｚ＋
１）－ｘｙｚ＝ｘｚ＋ｙｚ＋ｘｙ＋ｘ＋ｙ＋ｚ＋１．即 Ｂ长方体的体
积比Ａ长方体的体积大ｘｚ＋ｙｚ＋ｘｙ＋ｘ＋ｙ＋ｚ＋１．

!$
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６．ｘ　４　ｘ３＋６４　能，（ｘ＋ｙ）（ｘ２－ｘｙ＋ｙ２）＝ｘ３＋ｙ３，依

据是多项式相乘运算法则．

$"%

　乘法公式

［教材课上思考答案］

做一做（
!

&"

）

因为图甲与图乙两个图形的面积相等，而图甲的面积可

表示为（ａ－ｂ）（ａ＋ｂ），图乙的面积可表示为ａ２－ｂ２，所

以（ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）＝ａ２－ｂ２．

做一做（
!

&-

）

（１）ａ　ａ　１　１　ａ２＋２ａ＋１

（２）２ａ　２ａ　３ｂ　３ｂ　４ａ２＋１２ａｂ＋９ｂ２

想一想（
!

&&

）

能．

（３）（－２ｓ＋ｔ）２＝（－２ｓ）２＋２（－２ｓ）ｔ＋ｔ２＝４ｓ２－４ｓｔ＋ｔ２．

（４）（－３ｘ－４ｙ）２＝（－３ｘ）２＋２（－３ｘ）·（－４ｙ）＋
（－４ｙ）２＝９ｘ２＋２４ｘｙ＋１６ｙ２．

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

&$

%

（１）ａ２－４；（２）ｘ２－ｙ
２

９；（３）９９９６；（４）２４９９．７５．

作业题
#!

&$

%

１．（１）ｘ２－４９；（２）ｍ２－１２１；（３）１００ｓ２－９ｔ２；（４）ｙ２－

１６ｘ２．
２．解：（１）错，（２ｂ＋ａ）（ａ－２ｂ）＝（ａ＋２ｂ）·（ａ－２ｂ）＝

ａ２－４ｂ２；

（２）错，（ｍ－ｎ）（－ｍ－ｎ）＝（－ｎ＋ｍ）·（－ｎ－

ｍ）＝（－ｎ）２－ｍ２＝ｎ２－ｍ２．

３．（１）１２０９６；（２）１２０４８４９．

４．解：有变化，（ａ＋３）（ａ－３）＝（ａ２－９）（ｍ２）．

∴ａ２－（ａ２－９）＝９（ｍ２）．
答：有变化，改建后养鸡场的面积缩小了９ｍ２．

５．解：（１）原式＝（槡２ａ）
２－（槡３ｂ）

２＝２ａ２－３ｂ２；

（２）原式 ＝（５６７９－１）（５６７９＋１）－５６７９２ ＝
５６７９２－１－５６７９２＝－１．

６．解：ｘ（４ｘ＋３）－ ２ｘ＋１( )２ ２ｘ－１( )２ ＝４ｘ２ ＋３ｘ－

４ｘ２－１( )４ ＝４ｘ２＋３ｘ－４ｘ２＋１４＝３ｘ＋
１
４．当 ｘ＝

１
４

时，原式＝３×１４＋
１
４＝１．

７．解：原式＝（２－１）（２＋１）（２２＋１）（２４＋１）（２８＋１）＋
１＝（２２－１）（２２＋１）（２４＋１）（２８＋１）＋１＝（２４－

１）（２４＋１）（２８＋１）＋１＝（２８－１）·（２８＋１）＋１＝

２１６－１＋１＝２１６．

课内练习
#!

&&

%

１．（１）９＋６ｘ＋ｘ２；（２）ｙ２－１４ｙ＋４９；（３）４９－１４ｙ＋ｙ２；

（４）４ｘ２＋１２ｘｙ＋９ｙ２；（５）９－２ｔ＋１９ｔ
２；

（６）１４ｍ
２－１５ｍｎ＋

１
２５ｎ

２．

２．解：（１）错在完全平方公式与平方差公式混淆了，应
为（ａ－ｂ）２＝ａ２－２ａｂ＋ｂ２．
（２）错在中间一项漏乘２，“２ｂ”的“２”没有乘方，应为
（ａ＋２ｂ）２＝ａ２＋４ａｂ＋４ｂ２．

作业题
#!

&'

%

１．（１）ｒ２－２ｒｈ＋ｈ２；（２）１６ｘ２＋２４ｘｙ＋９ｙ２；

（３）ａ２＋２ａｂ＋ｂ２；（４）１４ｍ
２－２ｍ＋４；

（５）１１６ｘ
２－１３ｘｙ＋

４
９ｙ

２；（６）４ｘ２－１０ｘ＋６．２５．

２．（１）４ｘ２－４ｘ＋１；（２）ｙ２－４ｘ２；
（３）ａ２－２５；（４）－ａ２ｂ２＋２ａｂ－１．

３．解：设茶几的边长为 ｘｃｍ，则 ｘ＝ａ－１５×２＝ａ－３０，
∴茶几的面积为（ａ－３０）２＝（ａ２－６０ａ＋９００）（ｃｍ２）．
当ａ＝１００ｃｍ时，茶几的面积为（ａ－３０）２＝（１００－
３０）２＝４９００（ｃｍ２）．
４．解：（１）原式 ＝［（２ｘ＋１）＋２ｘ］［（２ｘ＋１）－２ｘ］＝
４ｘ＋１；
（２）原式＝４ａ２－１２ａｂ＋９ｂ２－２ａ２＋２ａｂ＝２ａ２－１０ａｂ＋
９ｂ２．

５．解：（ａ－２ｘ）２·ｘ＝（ａ２－４ａｘ＋４ｘ２）·ｘ＝（ａ２ｘ－
４ａｘ２＋４ｘ３）（ｃｍ３）．故纸盒的容积为（ａ２ｘ－４ａｘ２ ＋
４ｘ３）ｃｍ３．

６．解：由图乙知，每块小长方形的长是２ａ＋ｂ２ ，宽是

２ａ－ｂ
２ ，则靠垫的边长是

２ａ＋ｂ
２ ＋２ａ－ｂ２ ．由题意，

(
得

２ａ＋ｂ
２ ＋２ａ－ｂ)２

２

－（２ａ－ｂ）（２ａ＋ｂ）＝４ａ２ －

（４ａ２－ｂ２）＝ｂ２．
答：正中一块正方形布料应裁取的面积是ｂ２．

$"&

　整式的化简

［教材课上思考答案］

节前问题（
!

&(

）

这根钢管横截面的面积 Ｓ＝π（ｒ＋ｈ）２－πｒ２＝π（ｒ２＋
２ｒｈ＋ｈ２）－πｒ２＝２πｒｈ＋πｈ２．
想一想（

!

',

）

能，直接把ａ＝１５０，ｘ＝２代入ａ（１＋ｘ％）２－ａ（１－ｘ％）２

求值．但是教材提供的先化简代数式，再代入求值的方
法比较方便．
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探究活动（
!

',

）

能．设末位数是５的两位数的十位数为 ａ（ａ为小于１０
的正整数），则这个两位数可表示为１０ａ＋５．由题意得
（１０ａ＋５）２＝１００ａ２＋１００ａ＋２５＝１００ａ·（ａ＋１）＋２５（依
据分配律）．
因此在计算末位数是５的两位数的平方时，只要把ａ与
ａ＋１相乘，并在积的后面接着写２５即可．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

',

%

１．（１）１２ｘ＋４５．　（２）３ｘ３－１６．
２．解：（３ｘ＋５）２－（３ｘ－５）（３ｘ＋５）＝９ｘ２＋３０ｘ＋２５－

９ｘ２＋２５＝３０ｘ＋５０．当ｘ＝－１２时，原式＝３５．

作业题
#!

')

%

１．（１）９６０４　（２）２６０１　（３）９９９９　（４）２５００
２．解：（１）２－ａ．　（２）－１２ｘ２－８ｘｙ－２６ｙ２．
（３）４ｙ２＋６ｙ－８ｘｙ．

３．解：（－３ｘ－１）（３ｘ＋１）＋（－３ｘ－１）（１－３ｘ）＝

－（３ｘ＋１）２＋［（－３ｘ）２－１２］＝－６ｘ－２．当 ｘ＝１６

时，原式＝－６×１６－２＝－３．

４．解：两圆的面积之差是 πｒ２－π（ｒ－３）２＝（６πｒ－
９π）（ｍｍ２）．当ｒ＝１０ｍｍ时，两圆的面积之差是６π×
１０－９π＝５１π（ｍｍ２）．当ｒ＝１５ｍｍ时，两圆的面积之
差是６π×１５－９π＝８１π（ｍｍ２）．

５．解：ｘ２＋１２ｘ＋
１
１６－ ｘ２－１( )１６ ＝１４，ｘ２＋１２ｘ＋１１６－

ｘ２＋１１６＝
１
４，即

１
２ｘ＋

１
８＝

１
４，解得ｘ＝

１
４．

６．解：较大一块的体积是［（０．５＋ａ）２ｈ］ｃｍ３，较小的一
块的体积是［（０．５－ａ）２ｈ］ｃｍ３．由题意，知两块金块
的质量相差 １９．３×（０．５＋ａ）２ｈ－１９．３×（０．５－
ａ）２ｈ＝３８．６ａｈ（ｇ）．当 ｈ＝０．８ｃｍ，ａ＝０．２ｃｍ时，
３８．６ａｈ＝３８．６×０．８×０．２＝６．１７６（ｇ）．故两块金块的
质量相差６．１７６ｇ．

７．解：ｘ２＋ｙ２＝（ｘ＋ｙ）２－２ｘｙ＝３２－２×１＝７．（ｘ－ｙ）２＝
（ｘ＋ｙ）２－４ｘｙ＝３２－４×１＝５．

$"'

　同底数幂的除法

［教材课上思考答案］

想一想（
!

'*

）

商是１．例如３８÷３８＝１，３２÷３２＝９÷９＝１．
合作学习（

!

'"

）

１．（１）１　（２）２　（３）３
２．（１）ｍ＞ｎ，且 ｍ，ｎ为正整数．（２）５０＝１，ａ０＝１（ａ≠

０）．（３）３－２＝１
３２
，ａ－３＝１

ａ３
．

做一做（
!

'$

）

计算器显示 ３．５×１０－１０，它表示 ０．０００００００００３５．交
流略．
探究活动（

!

'-

）

１　０．１　０．０１　０．００１　０．０００１　０．００００１
规律：０．００…{ ０１

ｎ个０
＝１０－ｎ．

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

'+

%

１．（１）ｓ４．　（２）ｘ２．　（３）－ｔ９．　（４）ａ４ｂ４．　（５）８１．　
（６）１．

２．（１）ｘ　（２）ａ５　（３）ｂ１４　（４）ｃ３

３．（１）７＋ｘ．　（２）ａ２ｂ２ｃ２．　（３）－１１６．　（４）ｙ
８．

４．２２１÷２１１＝２１０（张）．
作业题

#!

'+

%

１．解：（１）不对，应改为ａ６÷ａ２＝ａ４．
（２）不对，应改为ｓ３÷ｓ＝ｓ２．
（３）不对，应改为（－ｃ）４÷（－ｃ）２＝ｃ２．
（４）不对，应改为（－ｘ）９÷（－ｘ）９＝１．

２．（１）１００．　（２）ａ２．　（３）－ｂ３．　（４）２５．
３．（１）４ｂ２．　（２）－ａｂ．　（３）（ａ－ｂ）３．　（４）ａｍ．
４．解：１０１６÷１０４＝１０１６－４＝１０１２（次）．
答：平均每秒能做１０１２次运算．

５．解：４．２×１０７÷（３×１０５）＝１．４×１０２（秒）．
答：从金星射出的光到达地球需要１．４×１０２秒．

６．（１）ａ２ｍ．　（２）ａ４．　（３）ｘ１０．　（４）－ａ４．
课内练习

#!

'-

%

１．（１） １
１００００．　（２）－１．　（３）

１
４９．　（４）１００．

２．（１）１４９．　（２）
１
６４．　（３）１．　（４）

１
ａ．

３．（１）４１０００＝４．１×１０４；１００００００＝１×１０６；
（２）０．０００００７２＝７．２×１０－６．

作业题
#!

'-

%

１．解：（１）不对，应改为（－７）０＝１．
（２）不对，应改为（－１）－１＝－１．

（３）不对，应改为８－１＝１８．

（４）对．

２．（１） １
１００００．　（２）－

１
７１．　（３）－

１
１２５．　（４）

１
８１．　

（５）１．　（６）１０００．

３．（１）１．　（２）１９．　（３）
１
１６．　（４）

１
４．

４．（１）０．０００００６．　（２）０．００１２．　（３）－０．００００４５．
５．（１）１．２９×１０－３．　（２）９×１０－５．　（３）１．０６×１０３．!&



!

"

#

$

%

&

（４）１×１０－２．

６．解：（１）１微米 ＝１×１０－３毫米 ＝１×１０－４厘米 ＝１×

１０－６米．

（２）１纳米＝１×１０－３微米 ＝１×１０－６毫米 ＝１×１０－７

厘米．

７．解：（１）０．０２１厘米＝２．１×１０－２厘米，

０．０００００５克＝５×１０－６克．

（２）５０÷（５×１０－６）＝１０７（只）．

答：１０７只卵蜂的质量和与这个鸡蛋的质量相等．

$"(

　整式的除法

［教材课上思考答案］

合作学习（
!

''

）

４．７×１０７÷（６．０×１０３）≈７．８３×１０３（米／秒）．

４．７与６．０相除，１０７与１０３相除．

（３ａ８）÷（２ａ４）＝３ａ
８

２ａ４
＝３２·ａ

８－４＝３２ａ
４．

（６ａ３ｂ４）÷（３ａ２ｂ）＝６３ａ
３－２·ｂ４－１＝２ａｂ３．

做一做（
!

'(

）

（１）６２５　２５　１２５　２５　５０　２５　３２

（２）４ａ　６　２ａ＋３

（３）２ａ２　 －ａ　－ａ＋１２

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

'(

%

１．（１）２ａｂ．　（２）－ａ．　（３）３ｘ－２ｙ．　（４）－４３ｃｄ＋

２ｄ２．

２．（１）－３ｂ３　（２）－３ａｃ　（３）２ａｂ　（４）－２ｘ＋３ｙ

作业题
#!

(,

%

１．（１）－７４ｓ．　（２）－
１
４ａ

３ｂ２ｃ．　（３）－ａ２＋２ｂ．

（４）５３ｘ
２－２３ｘ＋２．

２．解：（１）两处错误：①ａ的指数错；②漏了“ｃ”．应改为

（１２ａ３ｂ３ｃ）÷（６ａｂ２）＝２ａ２ｂｃ．

（２）系数错了．应改为（ｐ５ｑ４）÷（２ｐ３ｑ）＝１２ｐ
２ｑ３．

（３）ｃｍ２÷ｍ应等于 ｃｍ．应改为（ａｍ＋ｂｍ＋ｃｍ２）÷

ｍ＝ａ＋ｂ＋ｃｍ．

（４）常数项３没有除以２．应改为（２ｘ－４ｙ＋３）÷２＝

ｘ－２ｙ＋３２．

３．（１）３ｍ３ｎ　（２）－５３ｐ　（３）－
３
２ｘ＋１－

７
２ｘ

２

（４）２１ｓ２ｔ２＋１４ｓｔ３

４．解：２（４ａ·３ａ＋４ａ·２ａ＋３ａ·２ａ）÷ １
２( )ａ ＝５２ａ２÷

１
２( )ａ＝１０４ａ（千克）．
答：漆这个模型需要１０４ａ千克油漆．

５．解：（１）原式＝２８ｍ５ｐ÷（７ｍｐ）＝４ｍ４．
（２）原式＝（－３ｘ２ｙ＋６ｘ３ｙ２）÷（３ｘ２）＝－ｙ＋２ｘｙ２．

６．解：９７８００×３×１０
８

９×１０３
≈３．３×１０９（年）．

答：大约需要３．３×１０９年．
阅读材料

#!

()

%

答案不唯一，如表中每一个数字等于其左上角和右上角

的数字之和．
小结

#!

(*

%

１．ａｍ＋ｎ　ａｍｎ　ａｎｂｎ　１　０　 １
ａｐ
　０　ａｍ－ｎ

２．（１）系数　同底数幂　字母连同它的指数
（２）多项式的每一项　相加
（３）每一项　每一项　相加
（４）（ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）＝ａ２－ｂ２

（５）（ａ±ｂ）２＝ａ２±２ａｂ＋ｂ２

３．（１）系数　同底数幂　被除式
（２）每一项　相加

目标与评定
#!

(+

%

１．（１）ｔ８．　（２）ａ４２．　（３）ａ１２ｂ８．　（４）２ｘ１０．
２．Ｃ
３．解：这个立方体的体积是（ａ３）３＝ａ９．
４．解：３×１０１２×５×１０１２＝１．５×１０２５（次）．
答：它工作５×１０１２秒可做１．５×１０２５次运算．

５．（１）－ｘ５ｙ８．　（２）４ａ２－４ａｂ＋４ａ．
（３）１２ａ３＋８ａ２－３ａ－２．　（４）９ｙ２－７ｘ２．

６．解：化简得３５ｘ＋２，当ｘ＝－１５时，原式＝－５．

７．解：左边 ＝ｍ２＋２ｍｎ＋ｎ２－４ｍｎ＝ｍ２－２ｍｎ＋ｎ２＝
（ｍ－ｎ）２＝右边．

８．如答图２５所示，（ａ＋ｂ）２＝ａ２＋ｂ２＋２ａｂ．

答图２５

９．解：（１）原式 ＝２ｘ２－２ｘ－７ｘ＋７＋４ｘ２ －９＝６ｘ２ －
９ｘ－２．
（２）原式＝３（ｍ２＋２ｍ＋１）－５（ｍ２－１）＋２ｍ２－２ｍ＝
４ｍ＋８．

!'
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（３）原式＝ａ４－２ａ２ｂ＋ｂ２＋２ａ２ｂ－２ａ＝ａ４－２ａ＋ｂ２．

１０．（１）１２１．　（２）１２５．　（３）－ａ
３．　（４）－ａ＋ｂ．

１１．（１）９．　（２）１．　（３）９ａ．
１２．（１）４×１０－３０．　（２）－６．４×１０－１７．
（３）２．２５×１０－１２．

１３．（１）７×１０－３．　（２）１×１０－８．
１４．（１）－２００．　（２）３ａｂｃ．　（３）ｙ１４．　（４）４ｐ．

１５．（１）２ａ２－５４ａｂ．　（２）
３
２ｘ

２－ｘ＋２．

１６．解：０．０５毫米＝５×１０４纳米，即人体头发的直径大
约是这种纳米硅线直径的５×１０４倍．

１７．解：正方形地砖的成本为每块ａ２ｂ元．长方形地砖的
成本为每块（ａ＋３）（ａ－３）ｂ＝（ａ２ －９）ｂ（元）．
∵ａ２ｂ－（ａ２－９）ｂ＝ａ２ｂ－ａ２ｂ＋９ｂ＝９ｂ（元），∴每块
材料的成本价减少了，减少了９ｂ元．

１８．解：（１）甲木板的面积是 ３ａ·（２０＋２ａ）＝（６０ａ＋
６ａ２）（平方厘米）．乙木板的面积是２０（３ａ＋２ａ）＝
１００ａ（平方厘米）．丙木板的面积是２ａ·（３ａ＋２０）＝
（６ａ２＋４０ａ）（平方厘米）．
（２）长方形木板的面积是１２ａ·１２０＝１４４０ａ（平方厘
米）．长方体木箱的表面积是 ２×（３ａ×２０＋２０×
２ａ＋３ａ×２ａ）＝（１２ａ２＋２００ａ）（平方厘米）．

∴（１２ａ２ ＋２００ａ）÷（１４４０ａ）＝１２ａ
２＋２００ａ
１４４０ａ ＝

３ａ＋５０
３６０ ，即可用去木板的

３ａ＋５０
３６０ ．

当ａ＝１５时，３ａ＋５０３６０ ＝３×１５＋５０３６０ ＝１９７２．

!$ "#3/45
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　因式分解

［教材课上思考答案］

做一做（
!

('

）

１．ｘ（ｘ＋１）＝ｘ２＋ｘ→ｘ２＋ｘ＝ｘ（ｘ＋１）；
（ｘ＋１）（ｘ－１）＝ｘ２－１→ｘ２－１＝（ｘ＋１）（ｘ－１）．（答
案不唯一）交流略．

２．（２）（３）是因式分解，（１）（４）不是因式分解．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

((

%

１．解：（１）∵ｍ（ｍ＋ｎ）＝ｍ２＋ｍｎ，∴因式分解 ｍ２＋
ｎｍ＝ｍ（ｍ＋ｎ）正确．
（２）∵（ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）＝ａ２－ｂ２，∴因式分解 ａ２－ｂ２＝
（ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）正确．
（３）∵（ｘ＋２）（ｘ－１）＝ｘ２＋ｘ－２≠ｘ２－ｘ－２，∴因式
分解ｘ２－ｘ－２＝（ｘ＋２）（ｘ－１）不正确．

２．解：（１）８７２＋８７×１３＝８７×（８７＋１３）＝８７×１００＝

８７００；
（２）１０１２－９９２＝（１０１＋９９）（１０１－９９）＝２００×２＝
４００．
利用了因式分解的变形方法．

作业题
#!

((

%

１．（１）（２）（３）不是因式分解，（４）是因式分解．
２．

答图２６

３．解：（１）∵ａ（ａ２＋ａ）＝ａ３＋ａ２≠ａ３＋ａ２＋ａ，∴因式分
解ａ３＋ａ２＋ａ＝ａ（ａ２＋ａ）不正确．
（２）∵－２ａ（ａ＋２）＝－２ａ２－４ａ≠ －２ａ２＋４ａ，∴因式
分解－２ａ２＋４ａ＝－２ａ（ａ＋２）不正确．
（３）∵ｘ（ｘ＋ｙ）＝ｘ２＋ｘｙ，∴因式分解 ｘ２＋ｘｙ＝ｘ（ｘ＋
ｙ）正确．
（４）∵（ｘ－２）（ｘ＋３）＝ｘ２＋ｘ－６，∴因式分解 ｘ２＋
ｘ－６＝（ｘ－２）（ｘ＋３）正确．

４．解：（１）２４２＋２４＝２４×（２４＋１）＝２４×２５＝６００．

（２）７１( )２
２

－ １( )２
２

＝ ７１２＋
１( )２ · ７１２－

１( )２ ＝

８×７＝５６．
利用了因式分解的变形方法．

%"#

　提取公因式法

［教材课上思考答案］

想一想（
!

),,

）

是将多项式中的每一项分别除以３ｘ２ｙ得到的．
做一做（

!

),)

）

５ａｂ２ｃ＋１５ａｂｃ２的公因式为 ５ａｂｃ，故 ５ａｂ２ｃ＋１５ａｂｃ２ ＝
５ａｂｃ（ｂ＋３ｃ）．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

),*

%

１．解：（１）公因式是ａ，ａｘ＋ａｙ＝ａ（ｘ＋ｙ）．
（２）公因式是３ｘ，３ｍｘ－６ｎｘ２＝３ｘ（ｍ－２ｎｘ）．
（３）公因式是 ２ａｂ，４ａ２ｂ＋１０ａｂ－２ａｂ２ ＝２ａｂ（２ａ＋
５－ｂ）．

２．（１）１－２ｘ　（２）ｘ＋２　（３）ｘ２＋２ｘ－１
３．解：（１）不对．改正：２ｘ２＋３ｘ３＋ｘ＝ｘ（２ｘ＋３ｘ２＋１）．
（２）不对．改正：３ａ２ｃ－６ａ３ｃ＝３ａ２ｃ（１－２ａ）．
（３）不对．改正：－２ｓ３＋４ｓ２－６ｓ＝－２ｓ（ｓ２－２ｓ＋３）．
（４）不对．改正：－４ａ２ｂ＋６ａｂ２ －８ａ＝－２ａ（２ａｂ－
３ｂ２＋４）．

４．解：设高度应为ｘ，则ａｂ＋１２ａｈ＝ｘ·ａ，
!(



!

"

#

$

%

&

即ａｂ＋１２( )ｈ＝ａｘ，∴ｘ＝ｂ＋１２ｈ．
作业题

#!

),*

%

１．（１）３ａ２－２ａ＋１　（２）３ｐ２＋５ｐ－１
２．解：公因式是 ２ａ２ｂ２，４ａ３ｂ２ －１０ａ２ｂ３ｃ＝２ａ２ｂ２（２ａ－
５ｂｃ）．

３．解：（１）３ｘ２－９ｘｙ－３ｘ（ｘ－３ｙ）；
（２）ｎ４－ｎ３＝ｎ３（ｎ－１）；
（３）８ａｂ２－１６ａ３ｂ３＝８ａｂ２（１－２ａ２ｂ）；
（４）３ｍ２ａ－１２ｍａ＋３ｍａ２＝３ｍａ（ｍ－４＋ａ）．

４．（１）ｘ２－２ｘ＋１　（２）４ｂ２－４ｂ＋１　（３）ａ＋ｂ
５．解：（１）－８ａ３ｐ＋１２ａ２ｐ２－１６ａ３＝－４ａ２（２ａｐ－３ｐ２＋
４ａ）；
（２）（２ａ－ｂ）２－２ａ＋ｂ＝（２ａ－ｂ）２－（２ａ－ｂ）＝（２ａ－
ｂ）［（２ａ－ｂ）－１］＝（２ａ－ｂ）（２ａ－ｂ－１）．

６．解：隧道的横截面积 Ｓ＝２ｒｈ＋１２πｒ
２＝ｒ·２ｈ＋ｒ·

１
２πｒ＝

１
２ｒ（４ｈ＋πｒ）．当ｒ＝７米，ｈ＝２π米时，隧道的

横截面积 Ｓ＝７２（４×２π＋π×７）＝
７
２ ×１５π＝

１０５
２π（平方米）．

%"$

　用乘法公式分解因式

［教材课上思考答案］

做一做（
!

),+

）

能．（１）中ａ，ｂ分别表示ｘ，１；ｘ２－１＝（ｘ＋１）（ｘ－１）．
（２）中ａ，ｂ分别表示ｍ，３；ｍ２－９＝（ｍ＋３）（ｍ－３）．
（３）中ａ，ｂ分别表示ｘ，２ｙ；ｘ２－４ｙ２＝（ｘ＋２ｙ）（ｘ－２ｙ）．
做一做（

!

),-

）

如下表：

IJK

LMLN

OP5K

QRS

（ａ＋ｂ）２
T

（ａ－ｂ）２
UVK

ａ，ｂ
WQRXY

ｘ２－６ｘ＋９ 是 （ｘ－３）２ ａ表示ｘ，ｂ表示３

４ｙ２＋４ｙ＋１ 是 （２ｙ＋１）２ ａ表示２ｙ，ｂ表示１

１＋４ａ２ 不是

ｘ２＋１２ｘ＋
１
４ 不是

１＋ｍ＋ｍ
２

４ 是 １＋ｍ( )２
２

ａ表示１，ｂ表示 ｍ２

４ｙ２－１２ｘｙ＋９ｘ２ 是 （２ｙ－３ｘ）２ ａ表示２ｙ，ｂ表示３ｘ

探究活动（
!

),&

）

能．如：９＝５２－４２，１１＝６２－５２，１３＝７２－６２，…．
规律：任何一个正奇数都可以表示成两个相邻自然数的

平方差，对于正奇数２ｎ＋１（ｎ为自然数），有（ｎ＋１）２－
ｎ２＝（ｎ＋１＋ｎ）（ｎ＋１－ｎ）＝２ｎ＋１，∴２ｎ＋１＝（ｎ＋

１）２－ｎ２．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

),"

%

１．解：（１）２５ｘ２－４＝（５ｘ＋２）（５ｘ－２）；
（２）１２１－４ａ２ｂ２＝（１１＋２ａｂ）（１１－２ａｂ）；

（３）－１９＋４ｘ
２＝ ２ｘ＋１( )３ ２ｘ－１( )３ ；

（４）ｘ２－９＝（ｘ＋３）（ｘ－３）．
２．（１）（３）（６）不能用平方差公式因式分解，因为它们不
是两数的平方差的形式．（２）（４）（５）能用平方差公式
因式分解．（２）可以看做２ｘ与 ｙ（或 －ｙ）的平方差，
（４）可以看做ｙ与２ｘ的平方差，（５）可以看做 ａ与２
的平方差．

３．解：（１）４ｘ３－ｘ＝ｘ（４ｘ２－１）＝ｘ（２ｘ＋１）（２ｘ－１）；
（２）ａ４－８１＝（ａ２＋９）（ａ２－９）＝（ａ２＋９）（ａ＋３）（ａ－
３）．
作业题

#!

),"

%

１．解：（１）２５－ｘ２＝（５＋ｘ）（５－ｘ）；
（２）１６ａ２－９ｂ２＝（４ａ＋３ｂ）（４ａ－３ｂ）；

（３）－１４ａ
２ｂ２＋ｃ２＝（ｃ＋１２ａｂ）（ｃ－

１
２ａｂ）；

（４）０．０１ｓ２－ｔ２＝（０．１ｓ＋ｔ）（０．１ｓ－ｔ）．
２．解：（１）５ａ２－２０ｂ２＝５（ａ２－４ｂ２）＝５（ａ＋２ｂ）（ａ－２ｂ）；
（２）（２ｎ＋１）２－（２ｎ－１）２＝（２ｎ＋１＋２ｎ－１）（２ｎ＋
１－２ｎ＋１）＝８ｎ．

３．解：（１）９９９２－９９８２＝（９９９＋９９８）（９９９－９９８）＝
１９９７×１＝１９９７；
（２）８１．５２－７８．５２＝（８１．５＋７８．５）×（８１．５－７８．５）＝
１６０×３＝４８０．

４．解：（１）８ａ３－２ａ＝２ａ（４ａ２－１）＝２ａ（２ａ＋１）（２ａ－１）；
（２）ａ４－８１ｂ４＝（ａ２＋９ｂ２）（ａ２－９ｂ２）＝（ａ２＋９ｂ２）·
（ａ＋３ｂ）（ａ－３ｂ）；
（３）２７ａ３ｂｃ－３ａｂ３ｃ＝３ａｂｃ（９ａ２－ｂ２）＝３ａｂｃ（３ａ＋ｂ）·
（３ａ－ｂ）．

５．解：π×７．５２－π×５．５２＝π（７．５２－５．５２）＝π（７．５＋
５．５）（７．５－５．５）＝π×１３×２＝２６π（ｍ２），即绿化带
的面积为２６ｍ２．

６．解：９９９１＝１００００－９＝１００２－３２＝（１００＋３）（１００－
３）＝１０３×９７．

７．解：ｘ２ｙ－ｘｙ２＝ｘｙ（ｘ－ｙ）．当 ｘ－ｙ＝１２，ｘｙ＝
４
３时，原

式＝４３×
１
２＝

２
３．

课内练习
#!

),&

%

１．解：（１）９ａ２－６ａｂ＋ｂ２＝（３ａ）２－２·３ａ·ｂ＋ｂ２＝
（３ａ－ｂ）２；
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（２）－ａ２－１０ａ－２５＝－（ａ２＋１０ａ＋２５）＝－（ａ２＋２·
ａ·５＋５２）＝－（ａ＋５）２；
（３）４９ｂ２ ＋ａ２ ＋１４ａｂ＝（７ｂ）２ ＋２·７ｂ·ａ＋ａ２ ＝
（７ｂ＋ａ）２；
（４）４ｘ３ｙ＋４ｘ２ｙ２＋ｘｙ３ ＝ｘｙ（４ｘ２ ＋４ｘｙ＋ｙ２）＝ｘｙ·
［（２ｘ）２＋２·２ｘ·ｙ＋ｙ２］＝ｘｙ（２ｘ＋ｙ）２；
（５）ｘ４－１８ｘ２＋８１＝（ｘ２）２－２·ｘ２·９＋９２＝（ｘ２－
９）２＝［（ｘ＋３）（ｘ－３）］２＝（ｘ＋３）２（ｘ－３）２．

２．解：（１）不对，ｍ２＋ｎ２不满足完全平方公式．
（２）不对，ｍ２－ｎ２不满足完全平方公式，但符合平方
差公式．
（３）不对，ａ２＋２ａｂ－ｂ２不满足完全平方公式．
（４）不对，－ａ２－２ａｂ－ｂ２＝－（ａ＋ｂ）２．

作业题
#!

),&

%

１．（１）２５　ａ－５　（２）ａ２ｙ２　ａｙ＋１　（３）ｒｓ　 １２－ｒｓ

２．解：（１）是完全平方式，ｍ２＋４ｍ＋４＝ｍ２＋２·ｍ·２＋
２２＝（ｍ＋２）２；
（２）不是完全平方式；

（３）是完全平方式，ｘ＋１＋ｘ
２

４＝１＋２·１·
ｘ
２＋

ｘ( )２
２

＝

１＋ｘ( )２
２

；

（４）是完全平方式，９ｐ２－２４ｐｑ＋１６ｑ２＝（３ｐ）２－２·
３ｐ·４ｑ＋（４ｑ）２＝（３ｐ－４ｑ）２．
３．解：（１）ｘ２－１４ｘ＋４９＝ｘ２－２·ｘ·７＋７２＝（ｘ－７）２；
（２）－６４ｘ２ ＋１６ｘｙ－ｙ２ ＝－（６４ｘ２ －１６ｘｙ＋ｙ２）＝
－［（８ｘ）２－２·８ｘ·ｙ＋ｙ２］＝－（８ｘ－ｙ）２；

（３）ａ２＋ａｂ＋１４ｂ
２＝ａ２＋２·ａ· １２ｂ＋

１
２( )ｂ２＝

ａ＋１２( )ｂ２；
（４）０．０４ａ２＋０．２４ａ＋０．３６＝（０．２ａ）２＋２×０．２ａ×
０．６＋０．６２＝（０．２ａ＋０．６）２．

４．解：２００５２－４０１０×２００３＋２００３２＝２００５２－２×
２００５×２００３＋２００３２＝（２００５－２００３）２＝２２＝４．

５．解：（１）（ａ－ｂ）２－１０（ａ－ｂ）＋２５＝（ａ－ｂ）２－２·
（ａ－ｂ）·５＋５２＝（ａ－ｂ－５）２；
（２）４ａ２－３ｂ（４ａ－３ｂ）＝４ａ２－１２ａｂ＋９ｂ２＝（２ａ）２－
２·２ａ·３ｂ＋（３ｂ）２＝（２ａ－３ｂ）２．

６．解：（１）－ａｂ＋２ａ２ｂ－ａ３ｂ＝－ａｂ（１－２ａ＋ａ２）＝
－ａｂ·（１－ａ）２；
（２）１６ｍ４ －８ｍ２ｎ２ ＋ｎ４ ＝（４ｍ２）２ －２·４ｍ２·ｎ２ ＋
（ｎ２）２＝（４ｍ２－ｎ２）２＝［（２ｍ）２－ｎ２］２＝［（２ｍ＋ｎ）·
（２ｍ－ｎ）］２＝（２ｍ＋ｎ）２（２ｍ－ｎ）２．

７．解：４ｘ２＋１＋４ｘ＝（２ｘ＋１）２；４ｘ２＋１－４ｘ＝（２ｘ－１）２；
１＋４ｘ２＋４ｘ４＝（２ｘ２＋１）２．

设计题（
!

),'

）

发现了ａ２－ｂ２＝（ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）．

能拼成一个长方形．因为 ２ｘ２＋３ｘ＋１＝２ｘ２＋２ｘ＋ｘ＋

１＝２ｘ（ｘ＋１）＋（ｘ＋１）＝（ｘ＋１）（２ｘ＋１），所以能拼成

一个长为２ｘ＋１，宽为ｘ＋１的长方形．

发现：只要所表示的几张纸片的面积和的整式能进行因

式分解，则这几张纸片就能拼成长方形．

小结
#!

),(

%

１．整式的积的形式　互逆

２．相同的因式　提取公因式法

３．ａ＋ｂ　ａ－ｂ　ａ　２ａｂ　ｂ

目标与评定
#!

)),

%

１．解：（２）和（４）是因式分解．

２．解：（１）∵（ｘ－２）（ｘ＋６）＝ｘ２＋６ｘ－２ｘ－１２＝ｘ２＋

４ｘ－１２≠ｘ２＋ｘ－１２，∴ｘ２＋ｘ－１２＝（ｘ－２）（ｘ＋６）不

正确．

（２）∵（２ａ－ｂ）（ａ＋ｂ）＝２ａ２＋２ａｂ－ａｂ－ｂ２＝２ａ２＋

ａｂ－ｂ２，∴２ａ２＋ａｂ－ｂ２＝（２ａ－ｂ）（ａ＋ｂ）正确．

３．解：（１）８ａ２ｂｃ－４ａｂ＝４ａｂ·２ａｃ－４ａｂ·１＝４ａｂ（２ａｃ－

１）；

（２）－ｘ２＋３ｘ＝－（ｘ２－３ｘ）＝－ｘ（ｘ－３）．

４．解：（１）９ａ２－１６ｂ２　（２）４ａ２＋４ａ＋１　（３）ａ－ｂ

５．解：４（ａ－ｂ）２－８ａ＋８ｂ＝４（ａ－ｂ）２－（８ａ－８ｂ）＝

４（ａ－ｂ）２－８（ａ－ｂ）＝４（ａ－ｂ）［（ａ－ｂ）－２］＝

４（ａ－ｂ）·（ａ－ｂ－２）．

６．Ｃ

７．解：（１）ｘ
２

２５－
ｙ２
１６＝

ｘ( )５
２

－ ｙ( )４
２ (＝ ｘ

５＋
ｙ )４ ·

ｘ
５－

ｙ( )４ ；
（２）１６ｘ２＋４ｘ＋１４＝（４ｘ）

２＋２·４ｘ· １２＋
１( )２

２

＝

４ｘ＋１( )２
２

．

８．（１）８ｘｙ　ｘ－４ｙ　（２）９　４ｘ２＋３

９．解：（１）－３ｘ＋６ｘ２－３ｘ３＝－３ｘ（１－２ｘ＋ｘ２）＝－３ｘ·

（１－ｘ）２；

（２）０．１ａ４＋０．８ａ２＋１．６＝０．１（ａ４＋８ａ２＋１６）＝０．１·

［（ａ２）２＋２·ａ２·４＋４２］＝０．１（ａ２＋４）２．

１０．解：设这两个相邻的偶数分别是２ｎ和２ｎ＋２（ｎ是自

然数），则（２ｎ＋２）２－（２ｎ）２＝［（２ｎ＋２）＋２ｎ］·

［（２ｎ＋２）－２ｎ］＝（４ｎ＋２）×２＝４（２ｎ＋１），∴它一

定是４的倍数．

１１．解：先求出镶边的面积：［ｂ（ａ＋２ｂ）＋ａｂ］×２＝２ｂ·

（ａ＋２ｂ）＋２ａｂ．因式分解：２ｂ（ａ＋２ｂ）＋２ａｂ＝２ｂ（ａ＋
"*
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$

%
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２ｂ＋ａ）＝４ｂ（ａ＋ｂ），∴他应选长是 ａ＋ｂ，宽是４ｂ的
长方形白纸．

１２．解：∵４ｘ３－ｘｙ２＝ｘ（４ｘ２－ｙ２）＝ｘ（２ｘ＋ｙ）（２ｘ－ｙ）．又
∵２ｘ＋ｙ＝２×１０＋１０＝３０，２ｘ－ｙ＝２×１０－１０＝１０，
∴产生的六位数密码为１０３０１０．

!% "#4/

&"!

　分式

［教材课上思考答案］

做一做（
!

))"

）

１．３２，
３ｘ＋２ｙ
５ 是整式；

１
ｘ，

ｂ
ａ＋１，

ａ＋ｂ
ａｂ是分式．

２．分式 ｂａ中的ａ只能取不为零的实数，ａ若取零则分式

无意义；分式
２ｘ－３
ｘ＋２中的字母ｘ不能取－２，即ｘ≠－２．

想一想（
!

))$

）

当ａ＝５，ｂ＝５时，分式 ｂ
ａ－ｂ无意义，本例中，它表示两人

以相同的速度同向而行，甲无法追上乙．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

))-

%

１．（１）ｘ≠０　（２）ｘ≠２　（３）ｘ＝３
２．解：由题意知，甲 １小时走的路程是 ｖ１×１＝ｖ１（千
米），甲和乙１小时共走（ｖ１＋ｖ２）千米，所以乙出发
２０－ｖ１
ｖ１＋ｖ２

小时与甲相遇．

作业题
#!

))-

%

１．解：２ｘ，
ｘ２－２
１－ｘ，

３ｘ
２ｘ＋１是分式，因为它们的分母里都含

有字母；
３ｘ＋４ｙ
７ 是整式而不是分式．

２．解：当 ａ＝０时，２ａ－１
ａ２＋１

＝２×０－１
０２＋１

＝－１；当 ａ＝１时，

２ａ－１
ａ２＋１

＝２×１－１
１２＋１

＝１２；当ａ＝２时，
２ａ－１
ａ２＋１

＝２×２－１
２２＋１

＝

３
５．

３．（１）ｘ≠－１２　１　（２）－２

４．Ｃ

５．（１）ｖｔ　 ｓｖ　（２）
ｓ
ｖ＋ａ　

ｓ
ｖ－

ｓ
ｖ＋( )ａ

６．解：当ａ＝－２，ｂ＝２时，２ａ＋３ｂｂ－ａ ＝
２×（－２）＋３×２
２－（－２） ＝

－４＋６
４ ＝１２．

７．解：ｐ吨煤可用 ｐ
ｑ－１天．当ｐ＝１０，ｑ＝３时，

ｐ
ｑ－１＝

１０
３－１＝

５，即此时这些煤可用５天．

&"#

　分式的基本性质

［教材课上思考答案］

想一想（
!

))&

）

两个等式均成立．分式的分子、分母和分式本身的符号，
改变其中的任意两个，分式的值不变，其依据是分式的

基本性质．
做一做（

!

))'

）

１．（１）６ｘ＋２ｙ３ｘ－６ｙ；（２）
２ａ＋５ｂ
７ａ－１０ｂ．

２．（１）－２ｘ＋１ｘ－１；（２）
ｘ－３
ｘ２－２

．

想一想（
!

)*,

）

还有其他解法．如：∵ｘ－３ｙ＝０，∴ ｘｙ＝３．∴
ｘ２－３ｘｙ＋ｙ２

ｘ２＋ｙ２
＝

ｘ( )ｙ
２

－３· ｘｙ＋１

ｘ( )ｙ
２

＋１
＝９－９＋１９＋１ ＝

１
１０．

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

))'

%

１．（１）ａ２ｂ．　（２）－
３ｘ
２ｙ．　（３）

ｘ２
２ａ．

２．（１）３ｘ－１ｘ＋２．　（２）－
ｘ２＋２ｘ－３
ｘ－１ ．

３．（１）４ａ
２ｂ

６ａｂ２
＝２ａ３ｂ．　（２）

３ｘ２＋ｘ
ｘ２－ｘ

＝３ｘ＋１ｘ－１．

作业题
#!

))(

%

１．（１）６ｘｙ＋１２ｙ　（２）ａｂ＋１

２．解：（１）
ａ＋１３ｂ

２
５ａ－２ｂ

＝
（ａ＋１３ｂ）×１５

２
５ａ－２( )ｂ×１５

＝１５ａ＋５ｂ６ａ－３０ｂ；

（２）０．０３ａ－０．２ｂ０．０８ａ＋０．５ｂ＝
（０．０３ａ－０．２ｂ）×１００
（０．０８ａ＋０．５ｂ）×１００＝

３ａ－２０ｂ
８ａ＋５０ｂ．

３．解：（１）２ｘ＋１－ｘ
２

－３－２ｘ＝
－（ｘ２－２ｘ－１）
－（２ｘ＋３） ＝ｘ

２－２ｘ－１
２ｘ＋３ ；

（２）－１－３ｘ＋ｘ
３

２－ｘ２
＝ｘ

３－３ｘ－１
－（ｘ２－２）

＝－ｘ
３－３ｘ－１
ｘ２－２

．

４．解：（１）－２ｘ
３ｙ

４ｘ２ｙ２
＝２ｘ

２ｙ·（－ｘ）
２ｘ２ｙ·２ｙ

＝－ｘ２ｙ；

（２）ｙ－ｘ
ｘ２－ｙ２

＝ －（ｘ－ｙ）
（ｘ＋ｙ）（ｘ－ｙ）＝－

１
ｘ＋ｙ；

（３） ２ｘ
２－１０ｘ

ｘ２－１０ｘ＋２５
＝２ｘ（ｘ－５）
（ｘ－５）２

＝２ｘｘ－５；

（４）ａ
２＋６ａ＋９
ａ２－９

＝ （ａ＋３）２
（ａ＋３）（ａ－３）＝

ａ＋３
ａ－３．

５．解：（１）１４ａｂ÷（－２１ａｂ２）＝ １４ａｂ
－２１ａｂ２

＝ ７ａｂ·２
７ａｂ（－３ｂ）＝ "!
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－２３ｂ；

（２）（３ａ２ ＋ａ）÷（１＋６ａ＋９ａ２）＝ ３ａ２＋ａ
１＋６ａ＋９ａ２

＝

ａ（３ａ＋１）
（３ａ＋１）２

＝ ａ
３ａ＋１．

６．解：设２００８年的生产总值是ａ，则２００９年的生产总值
是（１＋ｐ）ａ，２０１０年的生产总值是（１＋ｐ）２ａ，２０１１年
的生产总值是（１＋ｐ）３ａ．所以２０１１年的生产总值与
２００９年、２０１０年这两年生产总值之和的比是

（１＋ｐ）３ａ
（１＋ｐ）ａ＋（１＋ｐ）２ａ

＝ （１＋ｐ）ａ·（１＋ｐ）２
（１＋ｐ）ａ［１＋（１＋ｐ）］ ＝

（１＋ｐ）２
２＋ｐ．

当ｐ＝８％＝０．０８时，这个比值是（１＋０．０８）
２

２＋０．０８ ≈０．５６．

课内练习
#!

)*,

%

１．解：将ｘ＝２ｙ代入，得原式＝２ｙ－ｙ４ｙ＋ｙ＝
ｙ
５ｙ＝

１
５．

２．解：∵３ｘ－４ｙ＝０，∴ｘ＝４３ｙ，将其代入分式
ｘ２＋２ｘｙ
３ｘ２－ｙ２

，得

原式 ＝

４
３( )ｙ２＋２·４３ｙ·ｙ
３· ４

３( )ｙ２－ｙ２
＝

１６
９ｙ

２＋８３ｙ
２

１６
３ｙ

２－ｙ２
＝

４０
９ｙ

２

１３
３ｙ

２
＝

４０
３９．

３．解：（１）原式＝３ａｂ
２－２ａ２ｂ
２ａ－３ｂ ＝ａｂ（３ｂ－２ａ）２ａ－３ｂ ＝－ａｂ．

（２）原式＝４ａ
３ｂ－１２ａ２ｂ２＋９ａｂ３

４ａ２－９ｂ２

＝ａｂ（４ａ
２－１２ａｂ＋９ｂ２）

（２ａ－３ｂ）（２ａ＋３ｂ）＝
ａｂ（２ａ－３ｂ）２

（２ａ－３ｂ）（２ａ＋３ｂ）

＝ａｂ（２ａ－３ｂ）２ａ＋３ｂ ＝２ａ
２ｂ－３ａｂ２
２ａ＋３ｂ ．

作业题
#!

)*)

%

１．解：（１）原式＝ｘ
３＋２ｘ２
ｘ＋２ ＝

ｘ２（ｘ＋２）
ｘ＋２ ＝ｘ２；

（２）（３ａ２ｂ－６ａｂ２）÷（２ｂ－ａ）＝３ａ
２ｂ－６ａｂ２
２ｂ－ａ

＝３ａｂ（ａ－２ｂ）２ｂ－ａ ＝－３ａｂ．

２．解：∵３ａ－ｂ＝０，∴ｂ＝３ａ．

∴ａ
２＋３ｂ
２ｂ－３ａ＝

ａ２＋３·３ａ
２·３ａ－３ａ＝

ａ２＋９ａ
３ａ ＝ａ＋９３ ．

３．解：∵ ４ｘ－５ｙ＝０，∴ ｘ＝ ５４ｙ．∴
４ｘｙ＋ｙ２

ｘ２－２ｘｙ
＝

４· ５４ｙ·ｙ＋ｙ
２

５
４( )ｙ２－２· ５４ｙ·ｙ

＝ ６ｙ２
２５
１６ｙ

２－５２ｙ
２
＝ ６ｙ２

－１５１６ｙ
２
＝

－３２５．

４．解：由题意，知［π·（２ｒ）２ －πａ２］÷（２ｒ＋ａ）＝
４πｒ２－πａ２
２ｒ＋ａ ＝π（４ｒ

２－ａ２）
２ｒ＋ａ ＝π（２ｒ＋ａ）（２ｒ－ａ）２ｒ＋ａ ＝π·

（２ｒ－ａ）＝２πｒ－πａ．
答：长方形的宽为２πｒ－πａ．

５．解：原式＝ａ
４－８ａ２＋１６
ａ２＋４ａ＋４

＝（ａ
２－４）２

（ａ＋２）２

＝（ａ＋２）
２（ａ－２）２

（ａ＋２）２
＝（ａ－２）２．

６．解：∵ｘ－１ｘ＝２，∴ ｘ－１( )ｘ
２

＝４，∴ｘ２－２·ｘ· １ｘ＋

１
ｘ２
＝４，∴ｘ２－２＋１

ｘ２
＝４，∴ｘ２＋１

ｘ２
＝６．

７．解：∵ １ｘ＋
１
ｙ＝３，∴

ｘ＋ｙ
ｘｙ＝３，∴ｘ＋ｙ＝３ｘｙ，∴原式＝

３（ｘ＋ｙ）－２ｘｙ
（ｘ＋ｙ）＋ｘｙ＝

３·３ｘｙ－２ｘｙ
３ｘｙ＋ｘｙ ＝７ｘｙ４ｘｙ＝

７
４．

&"$

　分式的乘除

［教材课上思考答案］

节前问题（
!

)*)

）

由题意得原来的时间为
ｓ
ｖ，现在的时间为

ｓ
ｖｘ，∴

ｓ
ｖｘ÷

ｓ
ｖ＝

１
ｘ．故时间可缩短到原来的

１
ｘ．

做一做（
!

)**

）

１．（１）－８１５．　（２）
３
４．

２．（１）３ｚｘｙ　（２）
ｂ２
６

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

)*+

%

１．（１）不对，应改为－ｘ２ｂ·
６ｂ
ｘ２
＝－３ｘ．

（２）不对，应改为４ｘ３ａ÷
ａ
２ｘ＝

４ｘ
３ａ·

２ｘ
ａ＝
８ｘ２

３ａ２
．

２．解：（１）（ｘｙ－ｘ２）÷ｘ－ｙｘｙ＝－ｘ（ｘ－ｙ）·
ｘｙ
ｘ－ｙ＝－ｘ

２ｙ；

（２）４ｘ
２－１
ｘ２＋ｘ

·
ｘ＋１
１－２ｘ÷

１
ｘ ＝

（２ｘ＋１）（２ｘ－１）
ｘ（ｘ＋１） ·

ｘ＋１
－（２ｘ－１）·ｘ＝－（２ｘ＋１）＝－２ｘ－１．

作业题
#!

)*"

%

１．（１）对．

（２）不对．应改为 ｂａ÷ａ＝
ｂ
ａ·

１
ａ＝

ｂ
ａ２
．

２．（１）４ｂ３ａ．　（２）－
５ａ
１４ｘ．　（３）－

９ｘ２
２ｙ．　（４）

１
ｘ２－ｘｙ

．
""



!

"

#

$

%

&

３．解：ｘ
２－１０ｘ＋２５
ｘ－１ ÷５－ｘ

ｘ２－１
＝（ｘ－５）

２

ｘ－１ ·
（ｘ＋１）（ｘ－１）
－（ｘ－５） ＝

－（ｘ－５）（ｘ＋１）＝－ｘ２＋４ｘ＋５．

４．７１１．

５．解：（１） ｂ
２( )ａｘ

２

÷ －ａｘ３( )ｂ ×６ａｂ＝－ ｂ２

４ａ２ｘ２
·
３ｂ
ａｘ·

６ａ
ｂ＝

－９ｂ
２

２ａ２ｘ３
；

（２） ｘ
４ｘ２－４ｘ＋１

÷ １
２ｘ２－ｘ

＝ ｘ
（２ｘ－１）２

·
ｘ（２ｘ－１）
１ ＝

ｘ２
２ｘ－１．

６．解：甲地的面积为 ａ２－ｂ２，乙地的面积为［１２（ａ＋

ｂ）］２＝１４（ａ＋ｂ）
２．∴甲地与乙地的撒播密度的比为

１
ａ２－ｂ２

÷ １
１
４（ａ＋ｂ）

２
＝ １
（ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）×

１
４（ａ＋ｂ）

２＝

ａ＋ｂ
４（ａ－ｂ）．当ａ＝

５
３ｂ时，原式＝

５
３ｂ＋ｂ

４ ５
３ｂ－( )ｂ

＝１．

∴甲、乙两块地的撒播密度一样大．

７．约是 １６．

&"%

　分式的加减

［教材课上思考答案］

做一做（
!

)*$

）

１
ａ＋

３
ａ＝

４
ａ．

当ａ＝３时，左边＝１３＋
３
３＝

４
３＝右边，

∴计算正确．
ｘ－１
ｘ＋１－

ｘ
ｘ＋１＝

ｘ－１－ｘ
ｘ＋１ ＝－ １ｘ＋１．

当ｘ＝４时，左边＝４－１４＋１－
４
４＋１＝－

１
５，

右边＝－ １４＋１＝－
１
５．

∵左边＝右边，∴计算正确．
探究活动（

!

)*(

）

由题意得甲种什锦糖的单价为
ａ＋ｂ
２ ．

∵乙种什锦糖的总价为２００元，且其质量为１００ａ＋
１００
ｂ＝

１００（ａ＋ｂ）
ａｂ ，∴乙种什锦糖的单价为 ２００

１００（ａ＋ｂ）
ａｂ

＝

２００ａｂ
１００（ａ＋ｂ）＝

２ａｂ
ａ＋ｂ，∴

ａ＋ｂ
２ －２ａｂａ＋ｂ＝

（ａ＋ｂ）２－４ａｂ
２（ａ＋ｂ） ＝

ａ２＋ｂ２－２ａｂ
２（ａ＋ｂ） ＝（ａ－ｂ）

２

２（ａ＋ｂ）．∵（ａ－ｂ）
２≥０（当ａ＝ｂ时等号

成立），∴（ａ－ｂ）
２

２（ａ＋ｂ）≥０，∴
ａ＋ｂ
２ ≥

２ａｂ
ａ＋ｂ，即：当ａ＝ｂ时，两

种什锦糖的单价一样高；当ａ≠ｂ时，甲种什锦糖的单价
较高．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

)*-

%

１．（１）０．　（２）４ｍ．　（３）
２ａ
ｘ－ｙ．　（４）－１．

２．（１）ａ
２

ａ－ｂ－
ｂ２
ａ－ｂ＝

ａ２－ｂ２
ａ－ｂ＝

（ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）
ａ－ｂ ＝ａ＋ｂ．

（２）２ａ２ａ－ｂ＋
ｂ

ｂ－２ａ＝
２ａ
２ａ－ｂ－

ｂ
２ａ－ｂ＝

２ａ－ｂ
２ａ－ｂ＝１．

（３）４ｘ－２＋
ｘ＋２
２－ｘ＝

４
ｘ－２－

ｘ＋２
ｘ－２＝

４－（ｘ＋２）
ｘ－２ ＝４－ｘ－２ｘ－２ ＝

２－ｘ
ｘ－２＝－１．

（４）ａ－ｃ
ａ２－ｂ２

－ｂ－ｃ
ａ２－ｂ２

＝（ａ－ｃ）－（ｂ－ｃ）
ａ２－ｂ２

＝ａ－ｃ－ｂ＋ｃ
ａ２－ｂ２

＝

ａ－ｂ
（ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）＝

１
ａ＋ｂ．

作业题
#!

)*-

%

１．（１）不对，应是 ３ａ．（２）不对，应是
ｘ＋ｙ
ｘ－ｙ．

（３）不对，应是ａ＋１ａ．（４）不对，应是
２
ａ－ｂ．

２．（１）ｘ＋ｙｘ ＋ｘ－ｙｘ ＝（ｘ＋ｙ）＋（ｘ－ｙ）ｘ ＝ｘ＋ｙ＋ｘ－ｙｘ ＝

２ｘ
ｘ＝２．

（２）ｘ
２＋ｘｙ
ｘｙ － ｘ

２－ｘｙ
ｘｙ ＝ （ｘ

２＋ｘｙ）－（ｘ２－ｘｙ）
ｘｙ ＝

ｘ２＋ｘｙ－ｘ２＋ｘｙ
ｘｙ ＝２ｘｙｘｙ＝２．

３．（１）１－ａ＋
３
ａ＝

－１
ａ＋

３
ａ＝

－１＋３
ａ ＝２ａ．

（２） ａ
（ａ－ｂ）２

－ ｂ
（ｂ－ａ）２

＝ ａ
（ａ－ｂ）２

－ ｂ
（ａ－ｂ）２

＝

ａ－ｂ
（ａ－ｂ）２

＝ １ａ－ｂ．

４．台风中心到达Ａ市需要的时间是 ｓｂｈ，救援队到达 Ａ

市需要的时间是
３ｓ
４ｂ＝

３
４·

ｓ
ｂ（ｈ），也就是救援队到

达Ａ市比台风中心到达Ａ市需要的时间要少，所以救
援队能在台风中心到来前赶到Ａ市．

５．ｘ
２

ｘ－１＋
１
１－ｘ＝

ｘ２
ｘ－１－

１
ｘ－１＝

ｘ２－１
ｘ－１＝

（ｘ＋１）（ｘ－１）
ｘ－１ ＝

ｘ＋１．当ｘ＝－３２时，原式＝ｘ＋１＝－
３
２＋１＝－

１
２．

"#
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６．解：５ｘ－７
ｘ２＋３ｘ

－４ｘ－１０
ｘ２＋３ｘ

＝ （５ｘ－７）－（４ｘ－１０）
ｘ２＋３ｘ

＝

５ｘ－７－４ｘ＋１０
ｘ２＋３ｘ

＝ ｘ＋３
ｘ（ｘ＋３）＝

１
ｘ．

课内练习
#!

)*'

%

１．解：（１）ｂ
２

４ａ２
－ｃａ＝

ｂ２

４ａ２
－４ａｃ
４ａ２
＝ｂ

２－４ａｃ
４ａ２

；

（２）１－ １ｘ＋１＝
ｘ＋１
ｘ＋１－

１
ｘ＋１＝

（ｘ＋１）－１
ｘ＋１ ＝ ｘ

ｘ＋１．

２．解： １
ｍ２－ｍ

＋ｍ－２
２ｍ２－２

＝ １
ｍ（ｍ－１）＋

ｍ－２
２（ｍ＋１）（ｍ－１）

＝ ２（ｍ＋１）
２ｍ（ｍ＋１）（ｍ－１）＋

ｍ（ｍ－２）
２ｍ（ｍ＋１）（ｍ－１）

＝２（ｍ＋１）＋ｍ（ｍ－２）２ｍ（ｍ＋１）（ｍ－１） ＝
２ｍ＋２＋ｍ２－２ｍ
２ｍ（ｍ＋１）（ｍ－１）

＝ ｍ２＋２
２ｍ（ｍ＋１）（ｍ－１）．

当 ｍ ＝ ３ 时，原 式 ＝ ｍ２＋２
２ｍ（ｍ＋１）（ｍ－１） ＝

３２＋２
２×３×（３＋１）×（３－１）＝

１１
４８．

３．解法 １：先算括号里面的． ｘ
ｘ－２－

ｘ
ｘ( )＋２·

２－ｘ
ｘ ＝

ｘ（ｘ＋２）
（ｘ＋２）（ｘ－２）－

ｘ（ｘ－２）
（ｘ＋２）（ｘ－２[ ]） ·

２－ｘ
ｘ ＝

ｘ（ｘ＋２）－ｘ（ｘ－２）
（ｘ＋２）（ｘ－２） · －ｘ－２( )ｘ ＝－ｘ

２＋２ｘ－ｘ２＋２ｘ
（ｘ＋２）（ｘ－２）·

ｘ－２
ｘ ＝－

４ｘ
（ｘ＋２）（ｘ－２）·

ｘ－２
ｘ ＝－

４
ｘ＋２．

解法 ２：利 用 乘 法 对 加 法 的 分 配 律 计 算．
ｘ
ｘ－２－

ｘ
ｘ( )＋２·

２－ｘ
ｘ ＝ ｘ

ｘ－２·
２－ｘ
ｘ － ｘ

ｘ＋２·
２－ｘ
ｘ ＝

ｘ
ｘ－２· －ｘ－２( )ｘ － ｘ

ｘ＋２· －ｘ－２( )ｘ ＝－１＋ｘ－２ｘ＋２＝

－ｘ＋２ｘ＋２＋
ｘ－２
ｘ＋２＝

－（ｘ＋２）＋（ｘ－２）
ｘ＋２ ＝－ｘ－２＋ｘ－２ｘ＋２ ＝

－ ４ｘ＋２．

作业题
#!

)*(

%

１．解：（１）１Ｒ１
＋１Ｒ２

＝
Ｒ２
Ｒ１Ｒ２

＋
Ｒ１
Ｒ１Ｒ２

＝
Ｒ２＋Ｒ１
Ｒ１Ｒ２

；

（２）５
１２ａ２

－３８ａｂ＝
５·２ｂ
２４ａ２ｂ

－３·３ａ
２４ａ２ｂ

＝１０ｂ－９ａ
２４ａ２ｂ

；

（３）ｘ＋２ｘ＋１－
ｘ＋１
ｘ＋２＝

（ｘ＋２）２
（ｘ＋１）（ｘ＋２）－

（ｘ＋１）２
（ｘ＋１）（ｘ＋２）＝

（ｘ＋２）２－（ｘ＋１）２
（ｘ＋１）（ｘ＋２） ＝（ｘ＋２＋ｘ＋１）（ｘ＋２－ｘ－１）

（ｘ＋１）（ｘ＋２） ＝

２ｘ＋３
（ｘ＋１）（ｘ＋２）；

（４）ａ－１ａ＋１ －
１
ａ ＝（ａ－１）·ａａ（ａ＋１） －１·（ａ＋１）ａ（ａ＋１） ＝

ａ（ａ－１）－（ａ＋１）
ａ（ａ＋１） ＝ａ

２－ａ－ａ－１
ａ（ａ＋１） ＝ａ

２－２ａ－１
ａ（ａ＋１）．

２．解：（１）２ａ
ａ２－４

－ １ａ－２

＝ ２ａ
（ａ＋２）（ａ－２）－

１·（ａ＋２）
（ａ－２）·（ａ＋２）

＝ ２ａ－（ａ＋２）
（ａ＋２）（ａ－２）＝

ａ－２
（ａ＋２）（ａ－２）＝

１
ａ＋２；

（２）ａ＋２
ａ２－２ａ

－ａ＋４
ａ２－４

＝ ａ＋２
ａ（ａ－２）－

ａ＋４
（ａ＋２）（ａ－２）

＝（ａ＋２）·（ａ＋２）ａ（ａ－２）·（ａ＋２）－
（ａ＋４）·ａ

（ａ＋２）（ａ－２）·ａ

＝（ａ＋２）
２－ａ（ａ＋４）

ａ（ａ＋２）（ａ－２） ＝ａ
２＋４ａ＋４－ａ２－４ａ
ａ（ａ＋２）（ａ－２）

＝ ４
ａ（ａ＋２）（ａ－２）．

３．解： ｘ－３
ｘ２＋６ｘ＋９

＋ ｘ
９－ｘ２

＝ ｘ－３
（ｘ＋３）２

－ ｘ
（ｘ＋３）（ｘ－３）

＝ （ｘ－３）２

（ｘ＋３）２（ｘ－３）
－ ｘ（ｘ＋３）
（ｘ＋３）２（ｘ－３）

＝（ｘ－３）
２－ｘ（ｘ＋３）

（ｘ＋３）２（ｘ－３）
＝ｘ

２－６ｘ＋９－ｘ２－３ｘ
（ｘ＋３）２（ｘ－３）

＝ ９－９ｘ
（ｘ＋３）２（ｘ－３）

＝ ９（１－ｘ）
（ｘ＋３）２（ｘ－３）

．

当ｘ＝２时，原式 ＝ ９（１－ｘ）
（ｘ＋３）２（ｘ－３）

＝ ９×（１－２）
（２＋３）２（２－３）

＝

９
２５．

４．解：ｍｎ －
ｍ
ｎ＋ｐ＝

ｍ（ｎ＋ｐ）－ｍｎ
ｎ（ｎ＋ｐ） ＝ｍｎ＋ｍｐ－ｍｎｎ（ｎ＋ｐ） ＝

ｍｐ
ｎ（ｎ＋ｐ），即提前了

ｍｐ
ｎ（ｎ＋ｐ）天．

５．解：（１）ａｂ －
ｂ
ａ －

ａ２＋ｂ２
ａｂ ＝ａ

２

ａｂ－
ｂ２
ａｂ－

ａ２＋ｂ２
ａｂ ＝

ａ２－ｂ２－（ａ２＋ｂ２）
ａｂ ＝ａ

２－ｂ２－ａ２－ｂ２
ａｂ ＝－２ｂ

２

ａｂ ＝－
２ｂ
ａ；

（２） ３ｘ
ｘ－２－

ｘ
ｘ( )＋２ ·

ｘ２－４
ｘ ＝ ３ｘ

ｘ－２－
ｘ
ｘ( )＋２ ·

（ｘ＋２）（ｘ－２）
ｘ ＝ ３ｘ

ｘ－２·
（ｘ＋２）（ｘ－２）

ｘ － ｘ
ｘ＋２·

（ｘ＋２）（ｘ－２）
ｘ ＝３（ｘ＋２）－（ｘ－２）＝３ｘ＋６－ｘ＋２＝

２ｘ＋８．

６．解：１ａ－２－
１
ａ＝

２
ａ（ａ－２），即乙每天可完成这项工作

的
２

ａ（ａ－２）．

&"&

　分式方程

［教材课上思考答案］

合作学习（
!

)+,

）

（１）在话费都是６元的情况下，降低前比降低后的通话
"$



!

"

#

$

%

&

时间少５分钟；

（２） ６
０．７５ｘ－

６
ｘ＝５；

（３）这是个分式方程，而一元一次方程是整式方程．
做一做（

!

)+,

）

（２）（３）是分式方程，（１）（４）不是分式方程，因为（１）
（４）分母中不含未知数．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

)+)

%

１．（１）ｘ＝３．　（２）无解．
２．略．
３．ｘ＝－３．
作业题

#!

)+*

%

１．（１）ｘ＝－２．　（２）ｘ＝３２．　（３）ｘ＝－
１
１２．

（４）无解．

２．（１）ｙ＝２．　（２）ｘ＝２．　（３）ｘ＝３１４．　（４）ｘ＝４．

３．解：方程两边同乘（ｘ２－４），得２（ｘ＋２）－４ｘ＝０．解得
ｘ＝２．把ｘ＝２代入公分母，得 ｘ２－４＝０，∴ｘ＝２是增
根，∴原方程无解．

课内练习
#!

)++

%

１．解：设甲每小时做 ｘ个，则乙每小时做（３５－ｘ）个．根

据题意列方程得
９０
ｘ＝

１２０
３５－ｘ．解得 ｘ＝１５．经检验知

ｘ＝１５是原方程的根，且符合题意．当 ｘ＝１５时，３５－
ｘ＝２０．
答：甲每小时做１５个，乙每小时做２０个．

２．解：∵ １ｆ＝
１
ｕ＋

１
ｖ，∴ｕｖ＝ｖｆ＋ｕｆ，∴ｕｖ－ｕｆ＝ｖｆ，

∴（ｖ－ｆ）ｕ＝ｖｆ．∵ｖ≠ｆ，∴ｖ－ｆ≠０，∴ｕ＝ｖｆｖ－ｆ．

作业题
#!

)++

%

１．解：设小华第一天编了ｘ件，则每件工资是６０ｘ元．由题

意列方程，得
６０
ｘ·（ｘ＋１０）＝７５．解得 ｘ＝４０．经检验，

ｘ＝４０是原方程的解，且符合题意．当 ｘ＝４０时，６０４０＝

１．５．
答：小华第一天编了４０件，每件工资是１．５元．

２．解：设该企业现在每天能生产 ｘ顶帐篷，根据题意得
２０００
ｘ－２００＝

３０００
ｘ ．解得 ｘ＝６００．经检验，ｘ＝６００是所列

方程的解，且符合题意．
答：该企业现在每天能生产６００顶帐篷．

３．解：由Ｖ＝１３Ｓｈ，得３Ｖ＝Ｓｈ．∵Ｓ≠０，∴ｈ＝
３Ｖ
Ｓ．

４．解：设自行车的速度是ｘ千米／时，则汽车的速度是３ｘ

千米／时．根据题意，得１２ｘ－
１２
３ｘ＝

１
２．解得ｘ＝１６．经检

验，ｘ＝１６是原方程的解，且符合题意．当 ｘ＝１６时，
３ｘ＝４８．
答：自行车的速度是１６千米／时，汽车的速度是４８千
米／时．

５．解：设需加入甲种糖ｘ千克．根据题意，得
２５（ｘ＋１０）＋２０×２０＋１５×２０

ｘ＋１０＋２０＋２０ －２５×１０＋２０×２０＋１５×２０１０＋２０＋２０ ＝

１．解得ｘ＝１０．经检验，ｘ＝１０是原方程的解，且符合
题意．
答：需加入甲种糖１０千克．

６．解：由ｐ＝ｂ－ａａ，得 ａｐ＝ｂ－ａ，∴ａｐ＋ａ＝ｂ，（ｐ＋１）·

ａ＝ｂ．∵ｐ＋１≠０，∴ａ＝ ｂ
ｐ＋１．

阅读材料
#!

)+$

%

ａ＋１
ａ ＋（ａ＋１）＝ａ＋１ａ ＋ａ（ａ＋１）ａ ＝ａ＋１＋ａ

２＋ａ
ａ ＝

ａ２＋２ａ＋１
ａ ＝（ａ＋１）

２

ａ ＝ａ＋１ａ ×（ａ＋１）．故结论正确．

小结
#!

)+&

%

１．字母
２．同一个不等于零　Ｍ　Ｍ　Ｍ　Ｍ　Ｍ是不等于零的
整式

３．分子　分母的积　除式的分子和分母　相乘
４．分子　分母　ａ±ｂ
５．相同　通分　通分　同分母分式的加减
６．未知数　检验　原方程　公分母　增根　舍去
目标与评定

#!

)+'

%

１．（１）当ｘ＝３时，分式的值为０；当ｘ＝－３时，分式没有
意义．

（２）当ｘ＝－３２时，分式的值为０；当ｘ＝
４
５时，分式没

有意义．

２．５ｘ－１０３ｘ＋２０．　３．
ｘ－２
３ｘ２－１

．

４．（１）－７３ｘ．　（２）－
２ａ
ａ＋ｂ．

５．解：（１）原式＝３ａｂ
２－７ａ２ｂ
７ａ－３ｂ ＝ａｂ（３ｂ－７ａ）７ａ－３ｂ ＝－ａｂ．

（２）原式＝ ９－ｘ２

ｘ２－６ｘ＋９
＝（３＋ｘ）（３－ｘ）

（ｘ－３）２
＝３＋ｘ３－ｘ．

６．解：∵ｂ－ １２ａ
２ ＝０，∴ ｂ＝ １２ａ

２，∴３ａｂ＋３ｂ
ａ２＋ｂ

＝

３ａ· １２ａ
２＋３· １２ａ

２

ａ２＋１２ａ
２

＝

３
２ａ

３＋３２ａ
２

３
２ａ

２
＝ａ＋１．

"%
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)

*

%

+
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-
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,

/

0

1

2

3

4

７．（１）－１２ｘ
５ａ３ｙ

．　（２）１ｘｙ．

８．（１）１３６ａ．　（２）－
１
２ｘ－１．　（３）

１－２ａ２ｂ２
ａｂ－１ ．

（４） ３ｘ＋ｙ
（ｘ＋ｙ）（ｘ－ｙ）２

．

９．解：原式＝ １ａ－ｂ．当ａ＝
１
３，ｂ＝

１
２时，原式＝－６．

１０．解：（１）方程的两边同乘６ｘ，得４－３＝６ｘ．化简，得

ｘ＝１６．把ｘ＝
１
６代入原方程检验．左边＝右边，所以

ｘ＝１６是原方程的解．

（２）方程的两边同乘ｘ－３，得ｘ－２（ｘ－３）＝３．化简，
得ｘ＝３．把ｘ＝３代入原方程检验，结果使原方程中
分式的分母ｘ－３＝０，分式没有意义，所以ｘ＝３是原
方程的增根，故原方程无解．

１１．解：原方程整理，得 ｘ＋１
（ｘ－１）２

＋ ２
ｘ－１＝０．方程两边同

乘（ｘ－１）２，得ｘ＋１＋２（ｘ－１）＝０．化简，得 ｘ＝１３．

把ｘ＝１３代入原方程检验，左边 ＝右边，所以 ｘ＝
１
３

是原方程的解．
１２．解：设明年Ｂ类产品的销售额需增加ｘ％，今年 Ａ类
产品的销售额为５ａ，Ｂ类产品的销售额为３ａ，则明
年Ａ类产品的销售额为５ａ（１＋２０％），Ｂ类产品的
销售 额 为 ３ａ（１＋ｘ％）．由 题 意 列 方 程，得
５ａ（１＋２０％）
３ａ（１＋ｘ％）＝

４
３，解得ｘ＝５０．经检验，ｘ＝５０是原

方程的根，且符合题意．
答：明年 Ｂ类产品的销售额需增加５０％，才能使两
种产品的销售额之比变为４∶３．

１３．解：设甲单独完成需 ｘ天．由题意，得 １ｘ×
３
２＝１－

１
４×３，解得ｘ＝６．经检验知 ｘ＝６是原方程的根，且

符合题意．故乙单独完成需 １
１
４－

１
６

＝１２（天）．

答：甲需６天，乙需１２天．

１４．解：（１）ｐ＝ｋｓ＋ｑ；（２）ｓ＝ｐ－ｑｋ；（３）ｓ＝
ｐ－ｑ
ｋ ＝

１６１５－９４３
５．０５‰ ≈１３３０６９（万人），∴２００９年全国年平均

人口约为 １３３０６９万人．２００９年初的总人口约为：
２×１３３０６９－１３３４７４＝１３２６６４（万人）．

１５．解：设３月份进了ｘ件，则４月份进了１．５ｘ件．由题

意，得
１２０００
ｘ ＝１８７５００１．５ｘ －５，解得 ｘ＝１０００．经检验，

ｘ＝１０００是原方程的解，且符合题意．

∴３月份进价是１２００００１０００ ＝１２０（元），４月份进价是

１２０＋５＝１２５（元）．
∴共获毛利润（１０００＋１．５×１０００－１００）×１８０＋
１００×１８０×８０％－１２００００－１８７５００＝１３８９００（元）．
答：商店共获毛利润１３８９００元．

!& "#6789:;<
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　数据的收集与整理

［教材课上思考答案］

做一做（
!

)""

）

１．可以将表示男、女生身高的数据按从小到大的顺序进
行排序．身高在 １５５ｃｍ以上的男生占男生人数的
８０％，身高在１５５ｃｍ以上的女生占女生人数的６０％；
身高在１６０ｃｍ以上的男生占男生人数的６０％，身高
在１６０ｃｍ以上的女生占女生人数的３０％．

２．可以发现人的身高与双臂展长基本相等．
做一做（

!

)"&

）

１．不需要，只需抽样检测．
２．不需要对我校初中各个年级的所有学生进行调查，对
全国初中学生进行调查，即普查，工作量太大，没有必

要，应采取抽样调查．例如在全国按东、西、南、北、中
分片，每个区域各抽 １０所农村中学和 １０所城市中
学，调查被抽查学校的全部初中生．

合作学习（
!

)"'

）

答案不唯一，供参考：由题意可知共有试卷４００袋，将其
考场编号、排序，从中每隔２０袋抽取１袋，共抽取２０袋．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

)"$

%

１．（１）直接测量；
（２）分类排序，如下表：

Z/

０．２０．５０．８１．０１．１１．２１．２１．５１．５１．５

[/

０．３０．４０．６０．７０．８１．０１．２１．２１．５１．５

学生的右眼视力与性别无关．
２． 某校七年级两个班各种血型人数统计表

制表日期：××年×月

\]

^_

Ａ Ｂ Ｏ ＡＢ 合计

`a^

１６ ５ １８ １ ４０

`b^

１８ ５ ２０ ２ ４５

作业题
#!

)"$

%

１．（１）统计员通过观察、记录得到这组数据；（２）答案不
唯一，如：两队这场比赛打成平局，阿根廷队控球的时

间和射门的次数都多于瑞典队，且瑞典队犯规的次数
"&



!

"

#

$

%

&

多于阿根廷队，说明阿根廷队处于攻势，瑞典队处于

守势等．
２． 我国陆地面积地形分布统计表

制表日期：××年×月

cV

高原 山地 丘陵 盆地 平原

de

（
f

P5g6

）
２４９．６３１６．８ ９６ １８２．４１１５．２

=>?

２６％ ３３％ １０％ １９％ １２％

３．可把第２８、２９届奥运会金牌数分别按从少到多的顺
序排序．

４． 七年级二班第一小组数学期终考试成绩统计表
制表日期：××年×月

>hi

１００９０～９９８０～８９７０～７９６０～６９６０以下

+h

１ ３ ３ ３ １ １

５． 某服装厂去年童装生产情况统计表

制表日期：××年×月

jk

lm

*njk

（
fo

）

pqjk

（
fo

）
NSr

stu

１．５ １．５ １００％

vtu

２．０ ２．４ １２０％

６． 某市去年９月每天最高气温情况统计表
制表日期：××年×月

wxi

２０℃～
２３℃

２４℃～
２７℃

２８℃～
３１℃

３２℃～
３５℃

yh

６ １２ ６ ６

从表中可发现：９月份有１２天日最高气温在２４℃ ～
２７℃，占４０％，天气较凉爽；有６天日最高气温达到
３２℃～３５℃；该月日平均最高气温是２７．３℃．
课内练习

#!

)"(

%

１．不需要对所有市民进行全面调查．对一个居民区住户
的调查结果不代表全市市民的意见，可对水源相同的

每一个居民区，随机地抽１０户居民进行调查．
２．小明的方法最好．小明抽的样本既有男生，又有女生，
而且均匀分布在各年级，这样的样本较具有代表性，

反映的情况具有普遍意义．
作业题

#!

)"(

%

１．（１）（２）（３）应作抽样调查，（４）应作全面调查．
［解析］调查方式的选择要视群体对象的不同，选取

不同的方法．
２．做法④比较合适，因为它对整体商品既不会造成破
坏，又能比较准确地反映商品的情况．

３．方案不唯一，如：可从１００箱中抽取１０箱，每打中抽

取１１双进行抽样．

［解析］抽样要有随机性，要使每个样本都有被抽到

的可能．
４．④比较合适，①②③不合适．
５．不可信，因为不能正确反映实际情况．

'"#

　条形统计图和折线统计图

［教材课上思考答案］

做一做（
!

)$)

）

人类与若干类生物基因数量统计表

制表日期：××年×月

/z

{8

人类 稻米 蠕虫
拟南芥

植物
果蝇

流感

病毒

|}h

k

（
~

）
３００００５００００１７８００２５５００１３６００１７５０

答图２７
合作学习（

!

)$)

）

１．１６．０℃　３．１℃　１２．９℃
２．９　７
３．堪培拉　巴西利亚　北京
４．答案不唯一，略．
探究活动（

!

)$+

）

根据所给统计图，可以看出在气温较低的１，２月份，用
电量很高；到５月份，气温适宜，此时用电量最低，到７，８
月份，气温是一年中最高的，此时气温和用电量都达到

最高．

［教材课后习题解答］

课内练习
#!

)$+

%

（１）２００７～２０１１年某公司对外贸易进出口总额统计表
制表日期：××年×月

u�

２００７ ２００８ ２００９ ２０１０ ２０１１

����

（
f��

） １８３７１９４９２４９２２６６２３２５６

����

（
f��

） １４０２１６５７２２５１２４３６２９５２

结论：①进出口总额在不断上升；②出口总额大于进口
总额等．

（２）如答图２８所示．
"'
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答图２８
作业题

#!

)$"

%

１．某路口７：４０～７：５５各种机动车通过数量统计表
制表日期：××年×月

#]

摩托车 小汽车 大客车 货车

hk

２８ １６ １８ ３

条形统计图如答图２９所示．

答图２９
２．（１）８月份，１月份．
（２）４～５月份，９～１０月份．

３．解：（１）如答图３０所示．

答图３０
（２）由折线统计图可知，２００９～２０１０年两年间我国农
村居民纯收入增长最快．

４．（１）０．１２５　０．０７０　０．１５０　０．０７０　０．２８０　０．１７０　
０．１８５
（２）略．提示：认真、准确地分析所给的统计图．

'"$

　扇形统计图

［教材课上思考答案］

合作学习（
!

)$-

）

（１）１０％，３０ｇ．
（２）蛋白质，维生素和矿物质，９倍．

（３）３６０°×４５％＝１６２°．
做一做（

!

)$-

）

（１）３∶６∶１．　（２）体育，美术，４０人．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

)$'

%

解：３６０°×１６．６０％ ＝５９．７６°，３６０°×７０．１４％ ＝
２５２．５０４°，３６０°×１３．２６％＝４７．７３６°．如答图３１所示．

答图３１
作业题

#!

)$'

%

１．（１）圆心角分别是２１６°，１０８°，３６°；
（２）鸡３００只，鹅５０只．

２．解：选择条形统计图，绘图略．
３．略．提示：可按实际情况填写并绘制．
４．（１）能．游泳：１６．７％；足球：３３．３％；篮球：２５％；骑自
行车：２５％．
（２）２４０人．

５．（１）重庆市的常住人口数最多，上海市的国内生产总
值最高．
（２）１．０９倍和２．５９倍．提示：设四市常住人口总数为
ｘ，四市国内生产总值共为 ｙ，分别表示出各市的人均
生产总值，然后求解．

'"%

　频数与频率

［教材课上思考答案］

想一想（
!

)-)

）

各组频数的总和等于数据总数．
想一想（

!

)-"

）

各数据组的频率之和等于１（或１００％）．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

)-*

%

１．解：（１）频数表如下：
七年级一班英语学科期末考试成绩的频数表

>hi

（
>

）
n� �h

３９．５～４９．５ ２

４９．５～５９．５ ２

５９．５～６９．５ ７

６９．５～７９．５ １６"(
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%
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　　续表

>hi

（
>

）
n� �h

７９．５～８９．５ ８

８９．５～９９．５ ５

（２）１０分；５９分．
（３）４０名．
（４）６９．５～７９．５；３９．５～４９．５以及４９．５～５９．５；１３人；
３２．５％．
２．解：（１）６组．
（２）列频数表如下：

样本频数表

�� n� �h

４．５～７．５ ４

７．５～１０．５ ５

１０．５～１３．５ ５

１３．５～１６．５ ２

１６．５～１９．５ ３

１９．５～２２．５ １

作业题
#!

)-+

%

１．解：频数表如下：
某生猪养殖场即将出售的６０头生猪质量的频数表

��

（ｋｇ）
n� �h

６４．５５～６９．５５ １

６９．５５～７４．５５ ２

７４．５５～７９．５５ ２４

７９．５５～８４．５５ ２５

８４．５５～８９．５５ ４

８９．５５～９４．５５ ３

９４．５５～９９．５５ ０

９９．５５～１０４．５５ １

（１）组距是５ｋｇ，至多是３９．９ｋｇ．
（２）没有；可能有．
（３）８１．７％．

２．解：（１）频数表如下：
某校２０名同学在校午餐所花时间的频数表

��

（
>

）
n� �h

９．５～１４．５ ３

１４．５～１９．５ １０

１９．５～２４．５ ５

　　续表

��

（
>

）
n� �h

２４．５～２９．５ １

２９．５～３４．５ ０

３４．５～３９．５ １

（２）频数最小的是２９．５～３４．５这一组；频数最大的是
１４．５～１９．５这一组；两组的频数分别是０，１０．
（３）２５分；因为时间小于２５分的学生有１８人，占全
体抽查总人数的９０％．

３．解：（１）频数表如下：
某运动员射击２０次成绩的频数表

�h n� �h

４ １

５ ０

６ １

７ ３

８ ８

９ ５

１０ ２

（２）５．　（３）８环．
课内练习

#!

)--

%

１．解：频数表如下：

�� �h �r

Ａ １１ ０．１１

Ｂ １３ ０．１３

Ｃ ６６ ０．６６

Ｄ １０ ０．１０

合计 １００ １．００

２．解：（１）频数表如下：
某车站２５位购票者等候购票时间的频数表

��

（
>

）
n� �h �r

１ ４ ０．１６

２ １２ ０．４８

３ ６ ０．２４

４ ２ ０．０８

５ １ ０．０４

（２）等待２分钟的有１２人，占４８％；等待３分钟的有
６人，占２４％．

作业题
#!

)--

%

１．（１）１７５　（２）７０
")
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２．解：（１）从上到下依次填 ０．０１２５，０，０，０．０６２５，
０．０７５，０．２５，０．５，０．０６２５，０．０２５，０．０１２５．
（２）合格率约为９１．２５％．
（３）约有７０根不合格．

３．略．提示：根据实际情况制作频数表并求解．
４．解：（１）划记略；频数从上到下依次填：４，１，２，４，６，８，
４，０，１；频率从上到下依次填：０．１３３，０．０３３，０．０６７，
０．１３３，０．２，０．２６７，０．１３３，０，０．０３４．
（２）１３天，约占４３．３％．
（３）８０％．

'"&

　频数直方图

［教材课上思考答案］

节前问题（
!

)-'

）

答案不唯一，如：（１）碟片播放时间约为４５．５分钟的仅
有６张；（２）大部分碟片的播放时间在 ５０分钟以上；
（３）碟片播放时间在 ５０分钟以上的数量占总数的
８５％．
合作学习（

!

)&,

）

（１）被检测的矿泉水总数有３２种；（２）最低 ｐＨ为５．７；
（３）频数为１０，频率为０．３１２５；（４）不符合标准的有５
种，占总数的１５．６２５％．
［教材课后习题解答］

课内练习
#!

)&,

%

１．（１）１５人．　（２）２５次．
（３）１２４．５，１４９．５，频数为３，频率为０．２．

２．略．
作业题

#!

)&)

%

１．（１）４０户．　（２）５０元．
（３）１５０，１２５，１７５．
（４）１１，０．２７５．
（５）４户，占被抽查总户数的 １０％，３５０×１０％ ＝
３５（户）．

２．解：（１）１０＋２０＋９０＋８０＋４０＋１５＋５＝２６０（辆）．
（２）数据分组的组距是９５．５－８９．５＝６（ｋｍ／ｈ）．

（３）４０＋１５＋５＝６０（辆）；６０２６０≈２３％．

答：（１）这一天７：００～９：００经过该观察点的车辆总数
是２６０辆．（２）数据分组的组距是６ｋｍ／ｈ．（３）若该路
段汽车限速为１１０ｋｍ／ｈ，超速行驶的汽车有６０辆，约
占总数的２３％．

３．解：（１） ３６个兵俑高度的频数表

��

（ｃｍ）
�G�

（ｃｍ）
�h �r

１７０．５～１７３．５ １７２ ２ ０．０５５６

１７３．５～１７６．５ １７５ ２ ０．０５５６

　　续表

��

（ｃｍ）
�G�

（ｃｍ）
�h �r

１７６．５～１７９．５ １７８ ０ ０

１７９．５～１８２．５ １８１ ７ ０．１９４４

１８２．５～１８５．５ １８４ ８ ０．２２２

１８５．５～１８８．５ １８７ １１ ０．３０５６

１８８．５～１９１．５ １９０ ２ ０．０５５６

１９１．５～１９４．５ １９３ ２ ０．０５５６

１９４．５～１９７．５ １９６ ２ ０．０５５６

（２）频数直方图如答图３２所示．

答图３２

４．解：（１）如下表．
某市去年６月每天空气污染指数的频数统计表

�� �G� �h

６５．５～７２．５ ６９ ２４

７２．５～７９．５ ７６ １

７９．５～８６．５ ８３ ３

８６．５～９３．５ ９０ １

９３．５～１００．５ ９７ １

（２）某市去年６月每天空气污染指数频数直方图如
答图３３所示．

答图３３

小结
#!

)&-

%

１．全面调查　抽样调查
２．总体　个体　样本　样本中个体的数目

#*
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#
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%

&

３．数数　观察　测量　实验并记录　查阅资料文献　
使用互联网

４．条形统计图　折线统计图　扇形统计图　直方图
５．组距　频数　次数　频数统计表
６．数据的频数　数据总数
７．组距　频数　直方图
目标与评定

#!

)&&

%

１．（１）Ｄ城市，１４．５万辆．　（２）７０．６％．
２．（１）每位运动员投篮１０次的命中次数，实地调查．
（２）

� � � �

�G�h

９ ６ ８ １０

�Gr

（％） ９０ ６０ ８０ １００

３．③中调查方案比较合适，因为抽样的方法合理，样本
容量较大，所抽的个体具有代表性．

４．解：列表如下：
某市去年５月份果市行情统计表

制表日期：××年×月

1��� �{ jc

��

（
�

／
g�

）

陕西红富士 苹果 陕西 ４．８０

福建芦柑 柑橘 福建 ３．２０

广东沙糖橘 柑橘 广东 ７．６０

河北雪梨 梨 河北 ２．６０

新疆香梨 梨 新疆 ４．４０

浙江象山红柑橘 柑橘 浙江 ４．５０

海南无籽西瓜 西瓜 海南 ３．６０

山东红富士 苹果 山东 ４．６０

浙江衢州柑橘 柑橘 浙江 ２．４０

辽宁巨峰葡萄 葡萄 辽宁 ４．６０

智利红提子 葡萄 智利 ２０．００

新疆贡梨 梨 新疆 ３．６０

５．解：如答图３４所示．
刘佳同学一周内参加户外活动时间统计图

答图３４

６．解：折线图略．由折线图看到在１８００年前人口增长缓
慢，从１８００～２０１１年之间人口增长速度很快．

７．解：３６０°×７０．４％ ＝２５３．４４°，３６０×６．４％ ＝２３．０４°，
３６０°×２３．２％＝８３．５２°．
扇形统计图如答图３５所示．

答图３５
８．略．
９．解：（１）６，实际意义是该商店１２月第一周销售Ａ品牌
牙膏６支；
（２）０．４２５，实际意义是该商店１２月第一周 Ｄ品牌牙
膏的销售量占五种不同品牌牙膏销售量的４２．５％．

１０．（１）２００；（２）１８５，０．９２５；（３）１５，０．０７５；（４）１５０．
１１．解：（１）４０．
（２） 七年级某班学生目测筷子长度的频数表

��

（ｃｍ）
�h �r

２３．５～２５．５ １ ０．０２５

２５．５～２７．５ ９ ０．２２５

２７．５～２９．５ ２６ ０．６５０

２９．５～３１．５ ３ ０．０７５

３１．５～３３．５ ０ ０．０００

３３．５～３５．５ １ ０．０２５

根据频数表可知这根筷子的长度最有可能是

２８．５ｃｍ．
提示：估计的依据主要是最大频数所在的小组的

组中值．
１２．解：（１）５０名　旅客的候车时间频数表

��

（
>

）
n� �h �r

１．５～７．５ ５ ０．１０

７．５～１３．５ ４ ０．０８

１３．５～１９．５ １２ ０．２４

１９．５～２５．５ １５ ０．３０

２５．５～３１．５ ９ ０．１８

３１．５～３７．５ ３ ０．０６

３７．５～４３．５ ２ ０．０４

（２）候车时间在２０～５０分钟之间（包括２０分钟和
５０分钟）的候车者约占５８％．

#!
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１３．解：（１）５４人；（２）０．１ｍ；（３）第三组，组中值为１．３４，

组边界值为１．２９和１．３９；（４）３３人，约占６１％．

１４．解：（１）频数表如下：

某玩具公司制造的４０件绒毛玩具质量的频数表

��

（ｇ）
�G�

（ｇ）
�h �r

５５０．５～６００．５ ５７５．５ ４ ０．１０

６００．５～６５０．５ ６２５．５ １０ ０．２５

６５０．５～７００．５ ６７５．５ １２ ０．３０

７００．５～７５０．５ ７２５．５ ８ ０．２０

７５０．５～８００．５ ７７５．５ ６ ０．１５

合计 ４０ １．００

（２）某玩具公司制造的４０件绒毛玩具质量的频数直

方图如答图３６所示．

答图３６

（３）约占７５％．

１５．解：（１）频数表如下：

３６位老人舒张压频数表

��

（
�6��

）
�G�

（
�6��

）
�h

６９．５～７４．５ ７２ ２

７４．５～７９．５ ７７ １

７９．５～８４．５ ８２ ８

８４．５～８９．５ ８７ １４

８９．５～９４．５ ９２ ６

９４．５～９９．５ ９７ ０

９９．５～１０４．５ １０２ ２

１０４．５～１０９．５ １０７ ０

　　续表

��

（
�6��

）
�G�

（
�6��

）
�h

１０９．５～１１４．５ １１２ ２

１１４．５～１１９．５ １１７ ０

１１９．５～１２４．５ １２２ １

（２）频数直方图如答图３７所示．
３６位老人舒张压频数直方图

答图３７
１６．解：（１）８８．５
（２）２０１１　１６０
（３）该地区平均销售９９．５万盒．

１７．解：（１）条形统计图和折线统计图如答图３８所示．

答图３８
（２）略．

１８．解：（１）２０只．
（２）１００小时．

（３）从左至右第二组；组中值为 ５００；频率为 ８２０×

１００％＝４０％．

（４）７＋４＝１１（只）；占１１２０×１００％＝５５％．

１９．解：（１）２２℃；２℃．
（２）Ｋ市有７天，Ｊ市有２２天．
（３）Ｊ市较高，因为 Ｊ市 ４月份的日平均气温约为
１６．７℃，Ｋ市 ４月份的日平均气温约为 ９．３℃，
１６．７℃＞９．３℃．
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